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Előfizetési ár :
egész évre 20 frt. félévre 10 frt, ne­

gyedévre 5 frt.
Béig tatást díj li-hasábos petit-sor
5 kr„ bélyegdij mindenbeigtatásért 30 kr.

A „nyllt-tér“-ben 
4-liasábos petit-sor 20 kr.
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Uj előfizetés

FÜGGETLEN LAPOK1
további folyamára.

April-juniusi évnegyedre ..5 ft. — kr. 
April-szeptemberi félévre 10 „ — „ 
April-decz 3 évnegyedre 15 „ — „ 
Egy hóra.....................1 „ 70 „

A kiadó-hivatal,
3 korona utcza 18. sz.

Becs, marcz. 31.
Ha a liberális intézmények min­

denütt oly diadallal inauguráltatnának 
s ha e diadal utóhangjával nem enyész­
nének el egyszersmind a lyrai remé­
nyek káprázatai, mint az osztrákok 
fővárosában: akkor a népélet tartós 
farsangot ülne, a közvélemény reális 
irányzatokkal bírna.

Nem mondhatnám, hogy a benyo­
más, mely a házassági viták eredmé­
nye volt. alkalmas nem lehete felvilla­
nyozni a német kedély érzelemdús húr­
jait. s exalt ált kitörésekre ragadni az 
elméket, melyekben az érzelem és Ítélet 
közötti rokonság legnagyobb gunyjára, 
vallásos érzelgős és rátionalis extrava- 
gantia, hazai ábránd és kosmopolita ra­
jongás, bureaukratikus ösztön és ultra- 
demokrat irányok végletei váltakoz­
nak.

A közszellem azon tudatot hordozá

FÜGGETLEN
Megjelennek minden nap.

Az előfizetési pénzek
s a lap kezelését illeti minden tárgyak 
a kiadó- hivatalhoz (Első magyar egye­
sületi könyvnyomda. 3 korona-ntcza, 18 

sz. a..) intézendők.
^pffiS^öérmentetlen levelek el nem fe-

TÁKAy' gadtatnak.

itt. hogy a győzelem három napi heves
ostrom után csupán, cs egyedül a con-
cordatum sorsát ejté gyászba Egy
népszerűtlen, homályos nemzeti emlékű
intézménynek halotti torát látta e nép
az örömmámorban, mely Bécs házait,

A iva Tartva és utczáit egyszerre gyújtá lángba,
80.50 81 - mint halotti fényt, népes, nagy teme-

114 25 115.75 lésnél.
97.- 97 50 A vallásra senki sem gondolt. Oly
88.25 86.75 különböző valaminek tartja a concor-
83 o 84.— dátumot mindenki a vallás dolgától,
91 — 91 50 hogy lelkiismerete a legbuzgóbb hivő-
—. - -- . nek sem riadt föl, midőn lobogó fáklyát
74.75 75 25 hordozva, emelkedett érzülettel hangóz-
81.40 81.80 tata üdvöt az „uj aerának.“
93.— 94. - E felfogás általános, egyetemes a

nép szellemében.
ügy látszik azonban, hogy a val-

96.40 96.70 lási közvélemény , sokkal fontosabb
115 40 115.60 érdeklődéssel figyeli az iskola-törvé-
4«--| 46 20 nyék fölötti tárgyalásokat.

5 47'/- 5.48'/, Itt nem a concordatum sorsa ké-
9.26 VJ
1.70

9.27 >/2
1 71 - pezi az ellen- és rokonszenvek indo-

I 113.25! 113.75 kát. Amott tapsolt, fölriadt egy köz-
jogi kérdés inkább közvetetten érdek-

lett megnyerésén. Itt tulajdon családi 
szentélye forog a koczkáu.

És legyen bár a népszellem ratio­
nale abstractiók által bizonyos fokig 
mételyezett: a nevelés és oktatás kér­
désénél a vallásos elem jobb része 
meghozza adóját a józan Patriotismus 
számára.

Őszintén szólva , nem lehetetlen 
észre nem venni az indokot, mely az 
iskola-kérdés vitáiban inkább kedélvi 
mint elvi; ellenszenv az a Thunféle 
reminiscentiák iránt, reactiója a föl­
ébredt alkotmányos szellemnek az ab- 
solutistikus lehetőségek ellenében.

Minden körülmény annyira termé­
szetes, a szellemi fejlődés áramlásai­
nak annyira megfelelő, hogy hasonló 
képzelt vagy valódi eredményeknél, a 
népszellem az önuralmat a szabadság 
erényeivel egyensúlyba hozni nem bírja. 
Epen úgy, mint az absoiutismus, a jog­
érzetet a zsarnokság bűneivel ki nem 
békitheti!

Midőn e nép tombolt, hogy a sza­
badság és haladás állítólagos ellensé­
gét , az alkotmányos államrendszer 
akadályát, a concordatumot a parla­
ment széttöri; szabadság ösztönét min­
den vallási vonatkozásoktól mentnek 
találta ez ügyben.

Másként áll a dolog a nevelés és 
oktatás kérdésénél.

Azon törekvés, mely a vallás-erköl­
csi elemnek a gyermekek és ifjúság 
nevelésénél osztalékát ezután kizárni 
óhajtja; s a tudomány elméletét, az 
értelem képzését a kedély és szív ellia- 
nyagoltatása árán óhajtja ráerőszakolni 
a nép gyermekeire, mint házalók az 
angol bibliát, az ily törekvés egyoldalú 
és paedagogiátlan.

Pestalozzi elpirulna, ha hazájában 
valaha ily törvények alkottatnának a 
nemzeti jövő biztosítására.

Descartes elve : cogito, ergo sum, 
a speculativ bölcsészet terén alkalmas 
lehete az elméket uj irányok felé ve­
zetni, s a lét tudatát, a gondolás! tudás 
tudatától feltételezni.

De elemi oktatásnál a dolog meg­
fordítva áll.

Itt egy más bölcsésznek elve al­
kalmazható inkább : credo ut intel- 
ligam.

Ezen maxima mély lélektani okok 
következménye.

Elemi nevelés és oktatásnál, nem 
lehet sem az oktatás, (értelmi fejlesz­
tés) rovására, a nevelést (kedélyne- 
mesitést) tulterjeszteni, sem megfor­
dítva, a nevelés elhanyagolása árán az 
oktatást monopolizálni.

Összhangja e két főtényezőnek, 
kiegyeztetése az értelmi fejlesztés és 
kedélyidomitás érdekeinek, teszi a gya­
korlati népnevelési , a hasznos is­
kolát !

A földhitel democratizálása.
ti.

Miután közelebbről kifejtettük a 
hitel sajátképi természetét s azon lé­
nyeges különbséget, mely a személy­
hitelt élvező kézműves és gazda közt 
létezik, szükség, hogy kissé szemein­
ket a külföldre fordítsuk, hogy a viszo­
nyok különbözősége szerint az ered­
ményeket megbírálhassuk.

Angolhonnak birtokviszonya saját- 
szem lévén, a nagy kiterjedésű hitbi- 
zományok s azokon folytatott kisebb s 
nagyobb bérleti gazdaságok mivolta 
hozta magával, hogy ott záloghitel- 
r ö 1 igen szűk korlátok közt lehet szó. 
Realhiteli képességgel aránylag igen 
kevesen bírnak.

Anglia és Skotiában, hol a realhitel 
oly csekély alappal bir, találjuk a leg­
magasabb kifejtést a mezőgazdaság 
terén. A földmivelési nagyszerű javit- 
mányok és beruházások, melyek sehol 
sem lépnek elő nagyobb mérvű terje­
désben, mint e két országban, jobbadán 
a személyhitel alapján nyertek kifejlő­
dést, s tanúságot tesznek azon erős bi­
zalomról, mellyel az angol farmerek az 
ottani bankoknál bírnak.

E rendszernek — t. i. a személy­
hitel alkalmazásának a földbirtokra — 
legfényesebb eredményeit a skot gaz­
daság mutatja, mely kifejtését jobba­
dán a tartományi bankoknak köszöni, 
melyek száz meg száz fióküzletekben 
az egész országra elterjedve, a gazda­
sági tevékenység tizeiméibe jótékonyan 
behatnak, a productiv vállalkozásokat 
megkönnyítik, és összeköttetésben a 
létező takaréktárakkal, nagy lendületet 
adnak a rendszeretet, takarékosság, és 
gyarapodási tevékenységnek.

Hasonló intézeteket találunk Eszak- 
am éri kában a farmerbankokban. Hüb­
ner szerint már 1857-ben a mezőgaz­
dasági bankok száma 57 volt, ezek 
közt 20 farmer és kereskedöbank 28 y2 
millió dollár tőkealappal.

Sajátképeni földhitelintézetek Ej- 
szakamerikában úgy mint Angolhon­
ban sem léteznek, mert hiányzanak is 
a rendezett telelkönyvezések, de köny- 
nyen nélkülözhetők is, mert az igen 
kifejlett személyhitel oly erős támasza 
a haladásnak, mint sohol másutt.

Angolhon és Skotia elég kiáltó

példa arra nézve, hogy a személyin tel 
becsét és szerepét a gazdasági fejlő­
désben megbírálhassuk.

A reálhitel alapján alakult hitelin­
tézetek elégtelenségét leginkább kelle 
érezni oly vidékeknek, hol nagy szám­
ban elaprózott gazdaságok léteznek.
A szükség ezen alapján alakultak 
Würtembergben és rajnai porosz tar­
tományokban az úgy nevezett koinmu- 
nalbankok, Bajorországban sokkal hi­
ányosabb szervezetüek a kerületi se­
gélypénztárak, melyeknek megalapítá­
sához a közpénztár járult. Délnyugati 
Németországban „marhára kölcsönző 
tárak“ alakultak, mind meg nnyi kísér­
letek a kis gazdák sürgős zavarain s 
szükségletein könnyű módon és a sze­
mélykitel alapján segíteni.

Messze vezetne czéluuktól a kü­
lönböző országokban ez irányban tett 
kísérleteket s azok eredményeit elso­
rolni, fökép pedig a mi legtanulságo 
sabb a különböző egyleti vagy intézeti 
szervezetek ellemzéseit megtenni.

Mindezeket messze túlszárnyalta 
egy 1 tatai más szellem bámulatra ragadó 
alkotása, mely épen napjainkra esik, 
s mely hóditmányait hazánkban épen 
most kezdi meg.

Kimutatta Schulze-Delitzscli 
az utat, mikint lehet jobbadán vagyon­
talan kézműveseknek és munkásoknak 
az „ö n s e g é 1 y“ alapján óriás ered­
ményeket előidézni.

E rendszer annyira egyszerű és 
világos , hogy csak alkalmazni kell 
kisebb gazdák csoportjaira s a fenn­
álló viszonyokra a kész azonnal az 
apparatus, melylyel egyfelől az általá 
nos nagy szükségen gyorsan és biz­
tosan segíteni, más részről az intéze- 
teset közhasznúvá átalakítani könv- 
nyü.

A töke nélkiilözhetlensége s a hitel 
változott viszonyai mellözhetlenné tet­
ték, hogy a tökebirtokos és hitelt- 
igénylö közé egy közvetítő intézet 
lépjen.

A töke birtokosa intézetnél helyezi 
el legörönmstebb pénzét, azaz papirt 
vásáról, — a hitelt igénylő viszont 
legbiztosabban és legolcsóbban inté­
zettől kaphat pénzt.

Tegyük ezt nemcsak lehetővé, ha­
nem könnyűvé is, és el vau érve a czél. 
Azt kívánni nem lehet, hogy pénzinté­
zet apró kölcsönök roppant halma­
zával bajlódjék; azt sem lehet várni 

I intézettől, melynek állása az elhelye­
zés szilárdságától függ, hogy az apró 
hypothekák számtalan csoportját nyil­
ván tartsa, még kevésbé, hogy ter­

jedtebb téren személyhitel alapján kis 
gazdák közt működést indítson s tart­
son fenn, m.-rt nem is lehet várni, hogy 
az egyes kis gazdák hitelképességét is­
merje.

De ha kis gazdák csoportja egyle­
tekbe alakul, kiknek összes fekvő bir­
toka együttvéve nagyobb értéket kép­
visel, ezeknek solidaris hitele ép oly 
nagy. sőt a fokozott fizetési képesség 
miatt nagyobb is, mint egyes birto°- 
kosé ugyanazon terjü birtokkal.

Ezek együtt bizonyos mérvű ősz- 
szegig hitelt nyithatnak magoknak az 
intézeteknél, és az egylet körében 
saját garantiájuk mellett a személyhi­
tel alapja» is fedezhetik saját szükség­
leteiket.

Ez utón nyerhetnek kapcsolatot 
nagy mérvben működő intézetekkel 
s egyes központokon elhelyezett inté­
zeti fiókok által egy nagy egé­
szet képezhetnek.

A FÜGGETLEN LAPOK
TÁRCZÁJA.

A katholika religio szépészeti 
eszméi, 

in.
A művészetek jeles német történetírója 

Winckelmann azon szépészeti tünemények 
szemlélete és vizsgálata után, melyeket a gö­
rög művészet előállított, azon észrevételre ju­
tott, hogy a mi a görögök szép müveit minden 
más keleti népek szépészeti törvényt kevésbé 
ismerő müveitől megkülönbözteti, az nem 
egyéb, mint azon mérsékeltség, azon nyu­
godtság, az igazságnak mind alakban, mind 
kiterjedésben való azon pontos megtartása, 
melyet más népek szépészeti müveiben ha­
szontalanul keresünk. A szép eszméjének e 
földön bármely müalakban való megjelenésé­
nél igazságnak és mértéknek kell lenni; ott 
bizonyos öszhangzatnak kell uralkodni az 
eszme és alak közt, úgy hogy sem a kicsiny 
eszme nagyobb alakban, sem a nagy eszme 
kis alakban ne álljon előttünk, hanem igaz­
ságos összhangzatban legyen mind a kettő 
egymással, mi a tárgyat széppé, az ellenkező 
pedig rúttá teszi. Ha c tapasztalatot, melyet 
a görögök szépészeti remekeiből kivontunk, a 
kath religió azon eszméire és tanitmányaira 
alkalmazzuk, melyeket az, mint erkölcsi ki- 
kcpződésünk törvényeit elénk szab, lehetet­
len, hogy a hasonlóságot, mely oly világosan 
tunikádé, k, föl ne ismerjük. Mert ugyanazon 
tulajdonokat, melyeket a görögök szépészeti 
remekein, mint tökéletességet észrevettünk, 
megtaláljuk a kath. religio egészének úgy, 
mint egyes erkölcsi tanitmányainak jellemén 
is, úgy, hogy közötte és a legtisztább értelem­
ben vett szépészet közti hasonlóságot nem ta­
gadhatjuk.

Ezek után a kath. religió erkölcsi tanít 
mányaira fordítva figyelmünket, azon Út­
mutatóra, mely egészben úgy, mint egyes ré­
szeiben az emberi szívnek legtökéletesebb 
kiképzője, a szépészetnek örök igazságait az 
emberi élet fejlesztésére a leghelyesebben lát 
juk alkalmazva, miért is azok szerint élni 
körülbelül annyit is tesz, mint az embernek 
önmagát a szépség törvényei szerint idomí­
tani, a religió parancsait szem előtt tartani, 
mintegy a szépészet kellékeit is figyelemre 
méltatni; azokat nem követni, mintegy a szé­
pészetiéi is meghasonlani. Magában értető­
dik, a szépséget nem csupán az anyagi ré­
szek ildomos összeállításában helyezzük, ha 
nem inkább a tiszta szellemnek azon erős 
visszatükröződésében, mely még a kevésbbé 
szabályos anyagi külső alól is oly igézőleg 
tud előtörni, hogy az anyagban elmulasztott hi­
ányt a tiszta lélek tetemesebb szépségében dú­
san kipótolva látjuk. Innen van, hogy találko 
zunk egyénekkel, kiket szabályos termelők, 
kerekded arezuk, finom társalgási tehetségök 
mellett sem tudunk megkedvelni, mert a mit 
visszataszítónak mondanak, az kevésbbé er­
kölcsös, s a mit vonzónak neveznek, a tiszta 
szívnek kifejezése szokott lenni az emberi 
arezokban. Az ily szépségre, mely nem a ter­
mészet kiváltságának adománya, hanem az 
emberi szabad akaratnak vívmánya, kell és 
lehet jutni az embernek a szépészet törvé­
nyeivel oly szoros összeköttetésben álló er­
kölcsi szabályok megtartása folytán.

Semmi, a mi az illő határokon túl ter­
jeszkedik, a szépségre igényt nem tarthat. 
A szépnek határai majdnem hajszálnyi pon­
tossággal vannak kimérve. Ezek azon igaz­
ságos körvonalok, melyeket a görögök szép 
műveiben majd mint mérsékeltséget, majd 
mint nyugodtságot vettünk észre, melyeken,ha 
a tökéletességnek e két vonása nem dísze­
legne, sóba sem lett volna a görök müvekben 
megjelent szép minden idők bámulata, mint

Sopronmegye, márcz. 31.
A tegnapi szamunkban közlőit Sopron megyei 
ezikknek második melléklete a következő:

Fő Méltóságú Prímás 
Kegyelmes urunk!

Midőn a koronázás nagy jelentőségű 
ünnepével az alkotmányozás müve befejez­
tetett, mindenfelé a belrendezés ügyeire for­
dul a hazafiak figyelme, és mi is mélyen 
erezzük a katholikus ügy megoldásának 
vagy is a katholikus önkormányzat oly nemű 
életbe léptetésének szükségét, hogy magun­
kat ön alkotta törvényeink szerint rendez­
hessük, és ügyeink elintézésében szabályoz­
hassuk.

Ily meggyőződés vezérelt bennünket 
Sopronmegye! egyházi és világi katolikuso­
kat, kik az összes megyebeli községek sza­
badon választott megbízottjain kívül, sok eze­
kekre men! számmal, a mai napon egybe- 
gyülekeztünk, midőn alapos megvitatás után 
ritka egyetértésben nyilvánult közakarattal 
kimondottuk :

a) hogy az egyház kormányzatnak a jog- 
egyenlőség elvénél fogva is az 1848-ki'tör­
vények szélesb alapú szelleméhez átidomitása 
sürgető szükség;

b) hogy a „semmit rólunk nélkülünk“ 
ősi alkotmányos elvnek alapján az egyházi 
önkormányzatnak, már szervezésében is a 
világiak, szabadon választott képviselőik ál­
tal befolyjanak.

c) hogy a katholicusokat jogosan illető 
egyház-alapítványi javadalmak , azoknak 
szabad rendelkezésére okvetlenül ki adas­
sanak.

Minthogy pedig az ekkép kifejezett 
közohajtásnak minél biztosabb érvényt szer- 
zeudők a vallás és közoktatási miniszter ur 
ő nagyméltóságát az iránt megkérni határoz­
tuk, hogy a kath egyház önkormányzatának 
szervezését , ennek illetősége által, minél 
előbb eszközöltetni raéltóztassék — Főméltó­
ságodat mint egyházunk mélyen tisztelt or-

nem lett az indus és egyiptomi alakjaiban 
De e két tulajdon azokat nemcsak az ó-kor 
tisztább ízlésével, hanem a kath. religio fővo­
násával is egybehangzóvá tette. Az „Adjátok 
meg a császárnak, a mi a császáré, és Isten­
nek a mi az Istené“ a religióban, „Mindenki­
nek a magáét (suum caique)“ a jogtudomány­
ban, mind megannyi külön alakú kifejezése 
ugyanazon igazságnak, mely a szépészetben 
az illő határok közt való megjelenés szabá­
lyának felel meg. A mérsékeltség tehát, mely 
a religiónak egész létében általános jelemzőül 
szolgál, a legpontosabb összhangzatban van 
a szépészetnek a határokról előirt parancsá­
val, s igy valamint az erkölcsi életben mind 
az, mi a mérsékeltségen túlmegy, bűnnek 
mondatik, szintúgy, a mi a szépészetben az 
illő határt bármely tekintetben áthágja, rút­
nak czimeztetik. Ez oknál fogva világos, 
hogy a bűn, mely a mérsékeltségnek áthá­
gása, rút is egyszersmind, és az erény, mely 
a mérsékeltségnek megtartása, szép is egy­
szersmind.

E mérsékeltség és nyugodtság, mely a 
religiónak és szépészetnek cgyiránt nélkülöz- 
hetlen sajátja, az embernek szépészeti tekin­
tetben való művelésénél csakis a szívnek he 
lyes ismerete után állhatott elő. Mig a szívnek 
lázas rohamai is épen oly természeteseknek 
tartattak, mint annak szelidebb dobbanásai, 
addig azon mérsékeltségről is, mely fő jellege 
a keresztény életnek, csak szűk fogalom ural­
kodhatott. Az emberi szív vajmi titkos bar­
lang, melynek éjében jóság, roszaság, öröm, 
szomorúság, szenvedélyek és mindennemű 
indulatok forrnak, melyeket egészen elfojtani 
épen úgy nem lehet, mint teljesen szabadra 
ereszteni nem tanácsos. Az érzelmek, melyek 
a szívnek mélyében ily chaoszszerü tusában 
élnek, jókká lehetnek, de csak úgy, ha mérsé 
keltetnek. Hasonlítanak azok a tűzhöz, mely 
határok közé nem szorítva a legártalmasabb 
lehet, mérsékelve pedig az emberiségnek nél-

külözbetlen hasznosságuvá válik. Az Üdvözítő
kinek dicsőült szemeiben Lázár halálakor két 
forró könycsepp ragyogott, példája azon mér­
sékeltségnek, mely szerint a kereszténynek 
saját érzelmeit intézni kell.

A sztoa bölcselet hajdani iskolája fásult­
ságában minden érzelem nyilvánítást megta­
gadott követőitől bármi érzékeny eseménynél 
is; a barbárok ellenben a dühöngésig fajult 
buslakodásba estek valamely jelentékenyebb 
csapásnál. A keresztény sem a sztoikusok ér­
zéketlenségébe, sem a barbárok őrjöngésébe 
nem esik fájdalmas érzületei közepeit, hanem 
a nagy apostolnak mondatához híven nem 
akarván szomorkodni, mint azok, kiknek nincs 
reményök, fájdalmát, melyet a sztoikus sehogy 
sem, a barbár pedig nagyon is érez, mér- 
séklé. így a többi érzelmeket vagy bármi 
néven nevezendő szenvedélyeket a mérsék 
let széppé, a túlcsapongás pedig rúttá teheti. 
E mérsékeltségnek kifolyásai valamennyien 
az erények; ez teszi széppé a bátorságot, mely 
a vakmerőség és gyávaság középutja, az alá­
zatosságot, mely a kevélység és aljasság kö­
zött áll, az istenfélelmet, mely az ő irgalmá­
ban való vakmerő bizakodás és az a felől való 
kétségbeesés közt foglalt helyet. Minden, a 
mi túlzás, alábbszállitás, az alantiság pedig 
fölebbemelés által válik mérsékeltséggé vagy 
is oly dologgá, melyet a religio szerint erény­
nek, a szépészet szerint pedig szépnek mond­
hatunk. E mérsékeltség pedig, mely a religió­
ban az erényt, a szépészetben a szépet hozza 
létre, nem egyéb, mint maga az igazság, azaz 
akár az érzelmeknek, akár az anyagi részek­
nek azon helyen és kiterjedésben való ma 
radása, mely azokat jogosan megilleti. Innen 
azon emberi testet, melyen vagy egy taggal 
többet látunk, mint kellene, vagy valamely 
tagot a lobbihoz aránylag túlságosan nagy­
nak szemlélünk, rútnak mondjuk, mi nem 
egyéb aránylag, mintha a szellemi téren a 
religió és szépészet törvényei áthágatnak,

mert mind ott, mind itt igazságtalanság kö­
vethetik cl.

A szív érzeményeinek tehát, hogy azok 
a religió úgy, mint a szépészet követelmé­
nyeinek megfeleljenek, bizonyos közép hely­
zetet keli elfoglalni az elragadtatás és az ér­
zéketlenség között. Mert mind az érzemény, 
melynek határai ki vannak szabva, ha azon 
túl lép, igazságtalanságot követ el, mind a 
szív, melynek érezni a rendeltetése, ha erről 
egészen lemondott, a rútnak képét állítja 
elénk. Innen eléggé világos, hogy a religió, 
midőn sem érzeményeinket túlcsapongani nem 
engedi, sem azokat szivünkből kihalni nem 
hagyja, ugyanaz által a szépészet törvényeit 
az emberi szív képzése és nemesítésénél a 
leghelyesebben alkalmazza. A szépmüvésze- 
tek közül különösen a helyes színészetnek 
kell azon tulajdonnal bírni, hogy a sziveket 
ilyetén értelemben tisztítsa. A színművészet 
sajátságának kell annak lenni, hogy alakjai 
által a sziveket megillesse, s midőn a hall­
gatóság érzületét, a szereplő bős állapotával 
mintegy összeköttetésbe hozta, az által, hogy 
átérezteti velők hősének sorsát, azokat ke­
ménységekből kiragadva, érzékenyebbekké 
tegye. A szomorujátékok hősei rendesen első 
megjelenésök alkalmával úgy tűnnek föl, 
hogy a szemlélők szivét nem hagyják érintet­
lenül, hanem mindjárt az első. pillanattal 
megnyerik. Ha ez megtörtént, a szemlélők a 
legnagyobb érdekkel viseltetnek a bős iránt, 
s az egész darab alatt, mely annak viszon 
tagságos helyzetét és folyton tartó küzdel­
mét előadja, a hallgatóság érzülete függőbe 
van helyezve, a mennyiben a dolog még sem 
egyik, sem másik részre nem dőlt cl egészen, 
hanem a közép utat tartja. Mert mig egy rész­
ről azon kilátás áll a hallgatóság előtt, hogy 
hátha még a küzdelmekből szerencsésen meg­
menekül, más részről azon gondolat áll foly­
tonosan a háttérben, hogy hát ha a viszon­
tagságoktól megtöretve vesznie kell.
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Interpellatio.
Miután a visszakapcsolt részekben az 

I úrbéri viszonyok azoaosok az Erdélyben lé- 
I tezökkel és a naponta felmerülő úrbéri kere- 
I setek felvételére és ellátására a jelenlegi 
megyei hivatalnokok elégtelenek; szándéko­
zik e az igazságügyi miniszter ur rendsza­
bályokat életbeléptéim, melyek ez úrbéri 
viszonyok végleges rendezését és szabálvozá-

nves primási székében is Fő Pásztorunk ma­
radott — sokkal szívélyes!) és bizalomger 
jesztőbb vala, semhogy nyilvánított alázatos 
kérelmünk merészségéért elnézést ne re- 
ménylhetnénk, főképp ha őszinte nyíltság­
gal beváljak, hogy e lépésünket különö­
sen annak bebizonyítására tevénk, mikép 
a kath. egyház autonómiáját az egyháziakra 
és világiakra nézve oly egyérdekü fontos 
feladatnak tekintjük, melynek megoldására 
vezető eszközökben Fő Méltóságoddal és 
szent bitünk többi Fő pásztoraival annyival 
inkább találkozhatni remélünk, mert semmi 
sincs tőlünk távolabb, mint a világiak sem 
rendelkezési, sem vidtatási jogköréhez nem 
tartozó, de soha sem is tartozható bitelveknek 
érintése.

Kik Fő Méltóságos Fő papi áldását ki­
kérve. tini hódolattal maradunk 

Fő Méltóságodnak
alázatos szolgái:

TÖRVÉNYHOZÁSI ROVAT.

A képviselői!«* tegnapi ülésében Ló- 
nyay pénzügyminiszter törvényjavaslatot tér 
jeszt elő a pénz alapja, érteke és súlya iránt, 
melv tekintettel az idővel behozandó párisi 
egyezményre, megállapítja a veretendő érez- 
pénzek értéket és súlyát. Veretni fognak, ara­
nyok. melyek egyik oldalán a fejedelem ko­
ronázási ornatusban, másik oldalán a magy. 
czimer lesz kivésve, továbbá ezüst egy forin­
tosok, 20 és 10 krosok. és végre réz 4 és 1 kro- 
sok. A forgalomban levő 12 millió tiz krajezá- 
rosbúl 3.600,000 Magyarorzágban fog veretni, 
melyek a papiros 10 krajezárosok helyébe 
fognak lépni A törvényj. felolvastatott és ki- 
nyomatása elrendeltetett.

Lón vív a gödöllői uradalom vétel­
szerződésé . .tatja be. és ezeu újabb birtok 
beczikkelyezését czélozó javaslatot terjesz­
ti elő.

Ezután kibirdettetett a tegnapi szavazás 
eredménye. A megválasztottak névsorát már 
közöltük.

Napirenden volt a szeszadóról szóló 
törvényjavaslat, mely általánosságban min­
den észrevétel nélkül elfogadtatik. A részle­
tes tárgyalásnál Várady Gábor szólal fel. 
A javaslat bevezetésében jelezve látja ugyan 
azt, hogy c törvény ideiglenes, de óhajtaná, 
íiogy határozottan mondassák ki benne, hogy 
legközelebb fog ily törvényjavaslat előter 
jeszletni.

Lónya i azt hiszi, miután az már a 
jövő héten meg fog történni, hogy azt szük- 
sé-télén felemlíteni benne.

Bonis S. úgy véli, hogy rendkívüli 
kötülmények igénylik e törvényjavaslatot, 
de ekkor ki is kívánja fejeztetni e körül­
ményt.

Pulszky Fér. nagy hévvel az indít­
vány ellen badonáz. Kautz Gy. irtózik a

Erre Lónyay a jövő hétre ígért 
szeszadóról szóló javaslatot terjeszti elő. 
Tisza Kálmán örvend rajta, hogy ily rövid 
idő alatt váltotta be ígéretét, de azt hiszi, 
hogy az csak a pénzügyi törvényjavaslattal 
együtt fog tárgvaltatni.

tést.
Ezután a kérvényi bizottság tett jelen-

Orsiággyiilési tudósítás.
A képviselőház april 1-én tartottt ülé­

sében Horváth Lajos, mint a nemzeti­
ségi kérdésben kiküldött bizottság jegyzője 
olvasta fel a bizottságnak következő

Jelentését:
„A t. képviselőháznak múlt évi decz. hó 

19 én 1512 sz. a. hozott határozatával oda lön 
utasítva e bizottság, hogy a nemzetiségi kér 
désre vonatkozó javaslatát f. é. ián. hó végéig 
mutassa be.

E határozat folytán összeült e bizottság 
f. é. január hó 14-én, de számos tagjának 
tevékenysége más irányban t. i. az ugyan­
csak január hó 19-kére Bécsbe egybehívott 
dclegatiónál vétetvén igénybe, kénytelen 
volt munkálkodását bizonytalan időre el­
napolni.

Befejezvén működését a delegatió f. év 
cs hó 24 én, a bizottság mai nap ismét ösz- 
szeiilt.

Mielőt azonban az albizottság által kidől 
gozott munkálat alapján nagy fontosságú fel­
adatának megoldásához egész erélylyel hozzá­
fogna, kötelességének tartja felhívni a t. ház 

.figyelmét azon körülményre, hogy
a múlt 1866. évi april hó 28-án megvá­

lasztott 40 tag közül : gr. Andrássy Gyula, b. 
Eötvös J , Gorove I., Lónyay M. időközben 
miniszterekké neveztettek ki, Kubicza P., 
Faur J., gr. Ráday Gedeon, gr. Kun Kocsárd 
megszűntek képviselők lenni, s mint kineve­
zett főispánok a főrendi háznak lőnek tagjai, 
Szentkirályi M., Gozsdu M., Ocsvay F. nem 
tagjai jelenben a képviselőháznak ; Joanno- 
vics Gy., Stefanidesz H, Szentiványi A., 
Trauscheufels Emil és Hosszú J. tagjai ugyan 
a képv. háznak, de uj választás alapján, me­
lyet kormányhivatalba lepésök tőn időközben 
szükségessé.

Miután e szerint a bizottsági tagok száma 
24 re apadt le, annak eldöntése pedig, hogy e 
24 tag illetékes e a megkezdett munkálkodás 
folytatására, magának a bizottságnak nem 
állhat se jogában, se hivatalában : önkényt 
felmerül azon kérdés :

Kívánja e a t. ház ugyanazon indokoknál 
fogva, melyeknek alapján a biz. tagok száma 
eredetileg 50-ben állapitatott meg, a bizottság 
kiegészítését, v. elegendőnek tartja azt jelen 
állapotában is a nagyfontosságu feladat min­
den irányban megnyugtató megoldására ?

Kelt Pesten márczius 30-án 1868. Soms- 
sich Pál elnök. Horváth L. helyettes jegyző.“

Az eredményt már a tegnapi számunk­
ban közöltük.

Erre Bán ff y az erdélyi partiumok 
úrbéri viszonyainak rendezése tárgyában kö­
vetkezőleg interpellálja az igazságügymini sz- 
teriumot:

módosítást elfogadja i sát lehetővé tegyék ?
Horváth Boldizsár igazságügy minisz­

ter. A t. képviselő uruak teljes igaza vau, 
hogy a pártiumokbau ugyanazon úrbéri jog­
viszonyok fejlődtek ki, melyek Erdélyben 
léteznek és melyek igen sok tekintetben kü 
lönböznek a magyarországi úrbéri viszo­
nyoktól.

Nagyon természetes tehát, hogy a ma­
gyarországi úrbéri törvényeket a partiumok- 
beli jogviszonyokra alkalmazni teljesen lehe­
tetlen, sőt az eljárásra nézve analog szabály­
zatokról kell gondoskodni azokkal, mellek 
Erdélyben fennállanak.

Erdélyre nézve a birtokrendezési sza­
bályzat az igazságügy minisztériumban közel 
áll a befejezéshez.

Erdélyre nézve ezeu szabályzatot a mi­
nisztérium rendeleti utón van a t. háztól fel 
hatalmazva életbeléptetni. Miután azonban a 
t. háztól nyert felhatalmazás csak Erdélyre 
terjed ki, nem marad a minisztériumnak 
egyéb bátra, mint, akkor, midőn ezeu mun 
hálát befejezve lesz, azt a partiumokra néz 
ve törvényjavaslat alakjában a tisztelt ház 
asztalára letenni. Annak idején nem fogok 
késni ezen munkálatot előterjeszteni.

Ezután Kautz Gyula, mint a képviselő 
ház központi bizottságának előadója olvasta 
föl a bizottságnak a ezukor és égetett szeszes 
italok kivitelénél

Az érzelemnek e függésben létele, mely­
nél fogva azon hősnek sorsa, ki iránt érdek­
kel viseltetünk, nem áll egészen tisztában 
előttünk, melynél fogva nem tudjuk, hogy 
végeredményben győz-e vagy veszt, képezi 
azon szépészeti érzületet, melyet a színmű ve­
szetnek szomorujátékaival az emberi szívben 
elő kell mozdítani. E szépészeti érzület az, 
melyet a kath. religio minden

tositanak a gyümölcsöző nyárról, de más rész 
ről e hiedelem azon gondolattal jár karöltve, 
hogy mindaz valami elemi csapás által el is 
veszhet; ngy a kér. remény támogatja ugyan 
az örök üdv e'érése iránti bizodalmánkat, de 
egyszersmind folytonos ovakodásra int, ne 
hogy azt valamely bűn által elveszítsük. A 
szivnemesitő érzületek azon legjelesbike te- 

egyes hívője- hát, melylyel a kér. remény a hívők sziveit
ben, nem csak egyes alkalmakkor, mint a 
színművészet, hanem folytonosan a remény­
ség isteni erénye által táplál. Az életben 
ugyanis minden embernek a maga állapotá­
hoz képest szerepelni kell, mindenkinek tö­
rekedni kell, hogy azon föltételeknek, melyek 
alatt végczélját elérheti, eleget tegyen, min­
denki több vagy kevesebb akadálylyal talál­
kozik, melylyekkel folytonosan küzdvén, de a 
teljes győzelemről sz. Pál apostolkint nem 
biztosíttatván, folytonos függésben kénytelen 
lenni, mig az élet függönye legördül. Ha te 
hát a mások küzdelmét szemlélve az iránt 
érdekkel viseltetünk, mennyivel érdekesebbé 
fog válni azon küzdelem, melyről tudjuk, 
hogy abban önmagunk viszszük a főszerepet. 
Ha egy költött egyéniség sorsa iránt táplált 
érzeményünk nemesedett az által, hogy nem 
tudtuk jobbra vagy balra fog-e az dőlni vég­
kimeneteiében, mennyire fogunk tisztult ér 
zeményeitikbcn 'gyarapodni, ha tudjuk egy­
részről, hogy a szereplők önmagunk vagyunk, 
más részről pedig eldöntetlenül áll élőt 
tünk, hogy jó vagy rósz kimenetele lesz-e 
szereplésünknek.Ez azon szépészeti érzemény, 
melyet a kér. remény minden hivő szivében 
folytonosan élesztget. Nem biztosit az teljes 
bizonyossággal senkit a felől, hogy az élet

örökzöld repkény gyanánt átöleli, azon szépé 
szeli éizeménynyel, melyet a szépmüvészetek 
a legnagyobb kiszámítással iparkodnak el­
érni, összeesik.

Legyen elég jelenleg e futólagos figyel­
meztetés a kath. religió szépészeti eszméire. 
Elég világosan kitűnt e rövid vázlatból is, 
hogy a religió erkölcsi tanitmányai mind 
olyanok, melyek a szépészetnek törvényeit 
az emberben megelevenítik, azt azok szerint 
idomítják, szóval lelkileg széppé teszik. E 
lelki szépségre, mely az emberi külsőn is va­
lami sajátszerü kellemet áraszt el, a szívnek 
tisztasága nélkül szert tenni nem lehetvén, a 
religió a legkövetkezetesebben jár el, midőn 
először is a szivet helyezi oly állapotba, mely 
azt igazságosan megilleti, s midőn ezt véghez 
vitte, akkor szól ahhoz, részint a legvalódibb 
szépészeti törvényekkel megegyező erkölcsi 
tanitmányaival, részint olyatén isteni tiszte- 
teletével, mely minden szép művészetet ma­
gában foglal. így a szépészet mintegy a 
religió kiegészítő része gyanánt tűnik föl, 
majd azért, mert törvényei a religióval meg­
egyeznek, majd azért, mert tökélyeit és kel- 
lemeit az abból merített eszmék előállításá­
ban a legnagyobb mértékben kimutathatja. 
Azért is a kath. religió az emberiségnek min-

visszatóritendő fogyasztási 
adó iránt előterjesztett törvényjavaslat tár 
gyábau beadott következő

küzdelmeit jól fogja végezni, de nem is hagy denkori szépészeti nevelője marad
el senkit, mert a rósz kimenetelt sem adja 
tud túl soh“ : érzület az, mely a kedélynek 
öröi ős tavaszi állapotát s igy egyszersmind 
szépségét is 1 . s föntartani. Valamint az 
ujult tavasz zöí » tüneményei egy részről biz-

Váry Gellért.

Jelentését:
A képviselőház kilencz osztályából 

megalakult központi bizottság f. évi márcz. 
31-én tartott ülésében tárgyalás alá vétetvén 
a pénzügyminisztérium által a ezukor és ége­
tett szeszes italok kivitelénél visszatérítendő 
fogyasztási adó iránt előterjesztett törvényja­
vaslat, ez utóbbi elvben és általánosságban 
elfogadhatónak nyilváníttatott. A mi azonban 
a törvényjavaslat részleteit illeti, e tekintet­
ben a központi osztály egyfelől a törvény ha­
tályba lépésének idejére, másrészt az egyes 
szakaszok szerkezetére voaatkozólag a kö­
vetkező módosításokat tartja szükségesek­
nek. Úgymint:

A törvényéletbe lépésének ideje folyó évi 
april 15 re volna teendő; — a minek folytán 
az előterjesztett törvényjavaslat 1-ső és 2-dik 
szakaszában, hol a határidőről szó vagyon, 
april 1-je helyett mindenütt april 15-ke lesz 
beigtatandó.

A szerkezetet pedig illetőleg: a törvény 
megalkotását indokoló bevezetésben, az első 
sorban e helyett „Addig is mig“ — tétessék 
az is szó kihagyásával: Addig, mig.

Az 1-ső §-ban a már fentebb megérintett 
változtatáson kívül a törvény hatályba lépési 
idejét illetőleg az utolsó előtti szóban e szó 
helyett nettó-mázsája tétessék: netto vámmá 
zsája.

A 2-ik § ban a következő változtatás in- 
ditványoztatik:

Az első sorban april 1 töl helyett tétessék 
april 15 ike ; azután az „égetett“ szó elébe 
tétessék az; —- a második sorban italokért 
helyett mondassák : italoktól, végre az ötödik 
sorban a csak szó kihagyandó.

E jelentés tárgyalása a holnapi ülésre na­
pirendre tűzetvén ki, megkezdődött a szavazó 
ezédulák beadása

a) a Magyarország, Dalmát-, Horvát 
Szlavonországok közjogi viszonyainak megál­
lapítása végett kiküldött választmány hiány­
zó négy tagjára, továbbá

b) a 15 ös pénzügyi bizottsággal együtt 
tanácskozó vasúti uj 15-ös bizottság tagjaira 
és végül

c) az állandó igazoló bizottság hiányzó 
egy tagjára.

Mind e hármas szavazás eredménye a 
holnapi ülésben fog közzététetni.

leményező bizottságokba, vagy egyetemes | A kamara ülései nyilvánosak, 
kamarai gyűlésekbe tagokat küldeni. 17. §. Rendes (közös) ülést a kaimra

4 § Előre a következő kamarák állít- minden hóban legalább egyszer tart; rend­
tatnak fel : j kívüli ülést valamint osztálytiléseket és szak­

ai Buda-Pesteu. Ehhez, tartoznak : Pest tárgyalásokat, az előforduló szükség szerint 
Pilis és Soll t e , Esztergom , Fehér, Nógrád, az elnök, — osztályüléseket az elnök is hiv- 
Ileves és Kiilső-Szoln:k t. e és Csongrádme hat össze.
gyék, az ezekben fekvő sz. kir. városok s a Közös ülés hat kamarai tagnak, osztály- 
Jász-ktin kerületek. gyűlés bárom osztálytaguak az elnökhöz irás-

b) Pozsonyban : Pozsony, Nyílra, Tren- ban benyújtott kivánatára is tartandó, 
icsen, Árva, Tu ró ez, Zólyom, Hont, Bars és 18. §. Érvényes határozat hozatalára 
Komárommegyék, s az ezekben fekvő sz. kir. I legalább 15 szavazatképes tag jelenléte 
városok számára. szükséges. A határozatok a jelenlevő szava-

e) Sopronban Ehhez tartoznak : Sopron, j zók viszonylagos szótöbbségével hozatnak. 
Vas, Zala, Somogy, Veszprém, Baranya, Tol- Egyenlő szavazatok esetében az elnök szava­
in, Győr, Mosonymegyék és az ezekben fekvő j zata dönt.
sz. kir. városok. Egyes tag kivánatára a különvélemény

d) Kassán : A bánj, Borsod, Torna, Gö-: is jegyzőkönyvbe iktatandó.
mör, Szcpes, Liptó, Sáros, Zemplén, Ung me 19. §. Ha a többség felterjesztést batáro- 
gyék a határai közt lévő sz. kir. városok s a ; zott a miniszterhez, a jelenlevő szavazók lég­
ió szepesi városok kerülete számára. j alább egy negyedének kivánatára a különvé-

e) Debreczenben : Be reg, Ugoesa, Mára-. lemén y is a fe terjesztéshez csatolandó,
maros, Békés, Bihar, Csanád, Szabolcs, Szath 20. §. A határozatok foganatosítására és 
már, Kraszua és Középszolnok v. megyék, s i egyéb munkák teljesítésére a kamara, egy a 
az ezekben fekvő sz. k. városok, s a hajdúvá [ kereskedelmi és iparügyekben jártas rendes 
rosok kerülete számára. fizetéssel ellátott titkárt nevez lii, a szttksé-

f) Temesvárit: Temes, Arad, Krassó, [ ges segédszemélyzettel együtt.
Zaráud, Torontál és Bács megyékre, vala j 21. § A közös valamint az osztályülé- 
mint a határaik közötti sz. k. városokra. sek minden tárgyalásairól rendes jeayző-

g) Kolozsvárit: Kolozs, Torda. Doboka, j könyvek vezettetnek, melyek az elnök^ ille- 
Bclsö-tizolnok, Küküllő, Alsó-Fejér és Hu tőleg egy alelnök s titkár" által aláira'ndók 
ny ad megyék, Maros és Aranyosszékelyszé- j és a mennyiben közérdekű tárgyat tartal- 
kek, Kővár és Naszód vidékek, az előszámlál- máznának közzéteendők.
lakban lévő sz. k. városokra. 22. Azon kamarai beltag, ki a kamara

h) Brassóban: Besztercze, Brassó és I o- öleseiben 6 hónapi időköz alatt részt nem 
garas vidékek, Szeben, Segesvár, Medgyes. vett, és kimaradását nem igazolta, a kamarai 
Uj egy ház, Szászsebes, Nagy-Sink, Szerda tagok sorából kitöröltetik, s helve a 6. §-ban 
hely, Szászváros, Kőhalom szászszékek: Csik kijelölt módon töltetik be. 
szék, Háromszék, Udvarhelyszék székely szé- 23. §. A kamara maga állapítja meg

F első -F ekér vármegye, s mindezekben j ügyrendét, mely a miniszternek jóváhagyása
végett bemutatandó.

kék,
fekvő sz. k. városok részére.

5-ik § A kereskedelmi es iparkamara 
tagj a:

1-ör, Beltagok, kik egyenlő számban ké­
pezik a kamara két osztályát t i.

a) A kereskedelmi és
b) az iparosztályt.
A budapesti kamara részére 48, a többi 

kamarák részére pedig 32 kamarai beltag 
határoztatik.

2 Kamarai kültagok a minisztérium által 
meghatározandó számban és alkerületekben. 
A kültagok száma azonban a beltagokét sem 
mi esetben felül nem múlhatja.

E két rendbeli tagok jogai egyenlők.
3. Levelező tagok, kiket a kamara a 

szükséghez arányos számban és helyeken sa­
ját belátása szerint, s nem tekintve a keres­
kedői vagy iparos minőségre, választ.

A levelező tagok szavazati joggal a kama­
rák határozatai hozatalánál nem bírnak.

Mind három rendbeli tagok hivatásukat 
fizetés nélkül teljesítik.

6. §. A kamarai bel- és kültagok válasz­
tása öt egymásután következő évre történik, 
azok elteltével uj választások eszközlendők. A 
régi tagok újra megválas/.thatók.

Az időközben megürült helyek azok ál­
tal töltetnek be, kik az illető választó-kerü­
letben az utolsó választásnál legtöbb szavaza­
tot nyertek.

5. §. A megválasztott erről történt érté - 
sitése után 14 nap alatt nyilatkozni köteles: 
váljon a ráesett választást elfogadja-e ? — El 
nem fogadás esetében az utána legtöbb sza­
vazatot nyert egyén tekintetik megválasz­
tottnak.

8. §. Választó mindazon iparos és keres­
kedő :

a) ki polgári jogai teljes élvezetében van ;
b) a kamara területén lakik ;
c) legalább egy év óta kereskedést, vagy 

ipart önállóan és jogositottan üz, ki olyannal, 
mint nyilvános társ, vagy kereskedelmi és 
techuikai fő vezető működik, ki végre egy ke­
reskedelmi vagy iparos részvényvállalat igaz-

es gatója, vagy e részbeni megbízottja.
9. § Kamarai beltagul választható min­

den iparo, és kereskedő :
a) ki polgári jogai teljes élvezetében van :
b) a kamara székhelyén lakik, és
c) legalább három év óta kereskedést, 

vagy ipart önállóan és jogositottan üz, ki 
olyannal, mint nyilvános társ vagy kereske­
delmi és technikai fővezetője működik,ki vég­
re egy kereskedelmi vagy iparos részvény­
vállalat igazgatója.

Törvényjavaslat, 
a kereskedelmi és iparkamrákról.

1. §. A kereskedelmi és iparkamrák, a 
kereskedelem és ipar érdekeinek együttes 
képviseletére és előmozdítására hivatott tör 
vényes közegek.

2. §. A kereskedelmi és iparkamrák a 
földmivelési, ipar és kereskedelmi ministei 
alatt állnak, annak rendeletéit egyenesen ve­
szik és teljesitik, és előterjesztéseiket közvet­
lenül hozzá intézik. Hivatásuk teljesítésében 
mind az ország törvényhatóságaival, mind 
végre egymás közt is egyenes levelezés által 
szabadon érintkeznek.

3. §. A kamrák hivatása és kötelessége:
a) A kereskedés és ipar, valamint az e 

téren működő osztályok szükségeit folytonos 
figyelemmel kisérve czélszerü javaslatokat 
készíteni, ezeket a miniszter elé terjeszteni, 
úgy annak s az ország törvényhatóságainak 
kereskedelmi és ipar ügyekben a kívánt fel­
világosítást vagy véleményt kiszolgáltatni, a 
szaknevelést elősegíteni s egyáltalában a ke­
reskedés és ipar fejlődését közvetve és köz­
vetlenül előmozdítani.

b) A kamarai kerületben a kereskedelmi 
és ipar statisztikához tartozó adatokat gyűj­
teni és minden év végével a miniszternek 
átszolgáltatni.

c) A kamarai kerület kereskedelmi, köz­
lekedési és iparviszonyainak állásáról az e 
részbeni tapasztalások, panaszok és kívánal­
makról a miniszternek minden év végével 
részletes jelentést adni.

d) A kamaránál letett árubélyegek, mus­
trák és mintákról pontos lajstromot vinni.

c) Azon egyéneket, kik alkuszoknak je- 
lenkeznek, szakértöleg megvizsgálni, s az 
alkuszok sorába felvenni.

f) A kereskedelmi szokás-jogok és elő 
mutatott árupéldányok felett bizonyítványo­
kat kiszolgáltatni.

g) A miniszter felhívására időnkint vé-

Kültaggá választható, ki az a) és c) pon 
tok alatt a beltagoknál említett kell kekkel 
bir, és azon alkeriilet területén lakik, mely 
által választandó lészeu.

10. §. A kamra beltagjait, a kamara szék­
helyén levő iparosok és kereskedők, éspedig 
a kamara iparosztályának tagjait csak az ipa 
rosok, a kereskedelmi osztályét csak a keres 
kedök választják.

11. §. A kamara kültagjait az illető alke- 
rület iparosai és kereskedői és pedig egyik 
felében csak az iparosok, másik felében csak 
a kereskedők választják.

12. §. A választásra vonatkozó egyéb 
rendszabályokat a földmivelés ipar és keres 
kedelmi miniszter állapítja meg.

13. §. A kamra élén állanak : egy elnök 
és két alelnők, mely utóbbiak egyike a ke­
reskedelmi, másika pedig az iparosztálynál 
elnökösködik és szükség esetében az elnö­
köt havonkint változó sorrend szerint helyet­
tesíti.

A kamara összes bel és kültagjai saját 
kebelükből választják 5 évre az elnököt. A 
két alelnököt az illető osztály külön-külön 
választja szinte öt évre saját kebeléből.

Ez idő letelte után mind az elnök, mind 
az alelnök újra választhatók.

14. §. Az elnököt és két alelnököt a 
miniszter erősíti meg. Ha kilépés vagy hala 
lozás által egyik vagy másik hely üresedésbe 
jönne, a kamara azonnal pótválasztást tart.

15. §. Az elnök a kamra törvényes kép­
viselője, ö vesz át minden beadványt, vala­
mint ő Írja alá a titkárral együtt a kiadvá­
nyokat, közléseket sat. kijelöli a tanácsko­
zási tárgyakat és azok sorozatát, gondoskodik 
a kamra határozatainak és a miniszter ren­
deletéinek végrehajtásáról, valamint a ka­
mara hatáskörének fentartásáról.

16. §. A kamara mindkét osztálya saját 
alelnökének elölülése alatt külön tárgyalja 
az elnök által hozzá utasított ügyeket és 
véleményét az elnökséghez juttatja. Határo­
zat csak mind a két osztály tagjaiból álló 
közgyűlésben hozathatik.

24. §. A földmivelés, ipar és kereske­
delmi miniszter jogában áll a rendes és oszt. 
gyűlésekre képviselőt küldeni, ki mindenkor 
szót kérhet, de szavazattal nem bir. A mi­
niszter továbbá, ha szükségesnek ítéli, a ka­
marát fel is oszlathatja, mely esetben a ren­
des működési évekből még hátralevő időre 
legfeljebb 3 hó alatt a kamarát újra kell meg 
választani.

25. §. A kamarák hivatalos levelezései 
mind a hatóságokkal, mind egymás között 
postabérmentcsek. A bélyegkötelezettségre 
nézve a kamarák állása a közhatóságokéval 
egyenlő.

26. §. Évi költségvetését maga a kamara 
készíti el és terjeszti fel helybenhagyás vé­
gett a földmivelési, ipar és kereskedelmi mi­
niszterhez.

27. §. Az egyes kamarának tulajdon be­
vételei által nem fedezhető költsége a minisz­
ter által a kerületben kereskedők és iparo­
sok részéről fizetett jövedelmi, személykere­
seti, országos adó arányában megállapítandó 
kulcs szerint az illető kamarai kerület mind­
azon kereskedőire és iparosaira vettetik ki, 
kik e kerületben választási joggal bírnak. A 
behajtás az országos adóval egy időben, s 
ugyanazon állandó közegek által fog történni. 
Ezek a behajtott összegeket az illető kama­
rának közvetlenül szolgáltatják be.

28. §. A kamarák bevételeik- és kiadá­
saikról rendes számadást vezetni s azt éven­
ként a miniszter elé terjeszteni és közzétenni 
tartoznak.

29. §. Az uj kereskedelmi és iparkama­
rák megalakulására az ugyanazon helyeken 
eddig fennállott kamarák feloszlatottaknak 
tekintendők, összes vagyonuk az uj kama­
rákra száll.

50. §. Ezen törvények végrehajtásával a 
földmivelés, ipar és kereskedelmi miniszter 
bizatik meg.

Bécsi dolgok.
Az urakháza marcz 3l-én tartott ülésé­

ben az általános vita az iskolai törvényja­
vaslat felett befejeztetett. Elnök : Colloredo 
Mansfeld herezeg, a miniszteri pádon Auers­
perg miniszterelnök s Hasner oktatásügyi 
miniszter.

A napirendre térés előtt hg Auers­
perg tudomására hozza a háznak, hogy az 
adók további beszedésére vonatkozó törvény 
megnyerte a legfelsőbb szentesítést ; Auers­
perg Antal gróf pedig számos üdvözlő és 
helyeslő feliratokat mutat be a házassági 
törvényre hozott határozatra vonatkozólag.

A napirendre térve Hasner oktatásügyi 
miniszter emel szót s megjegyzi mindenek­
előtt, hogy habár a szőnyegen forgó törvény­
re nézve nem is tette a kormány a kezdemé­
nyezést, még is azt átalában elfogadja, fenn­
tartván magának az egyes pontok feletti ész­
revételeket és bírálatot. A miniszter ezen is­
kolatörvényben is csak az állam alaptörvé­
nyei kivitelét látja, de tartalmát illetőleg is 
pártolja, mert mig a felsőbb és közép iskolák 
körül Ausztriában is, tagadhatatlan, tettek 
egyet mást, addig a népiskolák itt felette sok 
kívánni valót hagynak fenn, már pedig „a 
magas miveltség fokán álló országokat legin­
kább az tünteti ki, hogy az alsóbb néposztá­
lyok is a miveltség magasabb fokán állja­
nak.“ — Áttérve e törvény ellenzőire, azok 
aggályait következőkben véli összpontositka- 
tóknak : 1) hogy ezen törvény az állam min­
denhatóságát dekretálná, 2) hogy az iskolát 
az egyháztól el választja s 3) hogy ezen tör- 
/ény az iskolát vallásfelekezet! jellegétől 
fosztja meg.

A miniszter az első pontra nézve kifejti, 
hogy ezen iskolatörvény csak „az egyház 
mindenhatóságának negatiója“ , a másodikat 
is azzal czáfolja meg, hogy e törvény értel­
mében minden egyháznak jogában áll önálló 
iskolákat felállítani, mig másrészt a vallási 
tanítás amúgy is meghagyatott kezei közt; a 
3 ik pontra nézve constatálja szónok , hogy a 
kormány maga részéről is a legnagyobb súlyt 
az iskolákban a vallás-erkölcsi nevelésre 
fekteti, a mi azonban nem egy a felekezei s
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egyoldalúsággal. „Az egyház —igy folytatja 
szónok — lényénél fogva pártállást foglal cl, 
ruig ellenben az állam nem lehet párt. Az 
állam lényege igazság, a legfőbb erény, mely 
minden erényeket egybefoglal, s ezen igaz 
ság magában foglalja az egyház iránti igaz 
ságot is.“

Végül felemlíti a miniszter, hogy „az is

és megbessülhetetlen drága gyémántot aka­
runk adni át egyházunknak az autonómia 
eszméjének megvitatása által, óhajunk, hogy 
az egyház koronáját ékesítse ! de az oda il­
lesztés nem a mi dolgunk !

Azt mondják, hogy beszivhatlan leve­
gőben mozgunk ; hogy erőteljes szárnyaink­
kal magasra emelkedünk, és kérdem, nem a

kólái alap vagyona soha nem is volt az egy : legszebb sajátsága-e ez a madarak királyá- 
ház birtokában“,(Nagyon helyes!) annyit azon- uak, a sasnak ? kövessék nyomdokainkat, és 
ban minden esetre a kormány ellenfelei is meglátják, hogy nem mozgunk mi beszivhat- 
feltételezhetnek róla, hogy ismeri a kormány lan levegőben! qui habet aures audiendi, 
is azt a mondatot, hogy : „a tulajdon szent“ : audiat!

Non omnibus unum,
quod placet, hie spinas colligit, ille 

rosas. (Petron) 
Egy szerény pap Biharból.

LAPSZEMLE.

(Élénk tetszés.)
Hartig gróf a többség előadója az is­

kolatörvényben csak azon régi igazsági köve­
telménynek lát eleget téve, hogy a tanító ál­
lása ne legyen alá, hanem mellérendelt, s az 
egyház befolyását eléggé érvényesítheti a val­
lási oktatás által, s jogtalannak találja, hogy 
az kizárólag világi dolgokra is ki akarja ter­
jeszteni hatalmát. Ajánlja a többség javasla­
tát a részletes tárgyalásra. holmi kegyes prostitutióknak, melyeket ke-

Auersperg miniszterelnök is az is- j resztény testvérünk, az „Id. Tanúja“ naponta 
kolaiigy előmozdítását látja a többség javas- igyekszik fejünkre zúdítani, magas hangon 
latában, miután ez azon tényezőket, melyek kiabálván fölfelé, hogy a Zoványi =

Ila
barbár mulatság

valaki gondolná.
így

hogy mégis csak 
naponta kitéve lenni

legszentebb érdekeinek megmentésére egye 
bet annál, a mit hivő lelkünk, mint egyedül 
mentőszert annyi rágalom cs gyanúsítás eile 
uére is proclamált!

Eretnekek voltunk e akkor, vagy elle­
neink látása volt téves?

Ha nem akarunk az olasz papság sava­
nyú sorsára jutni, erkölcsi és vallási haszon 
és ok nélkül;

Ha nem akarjuk Pesten is produkáltatni 
a bécsi legújabb coucordatumi katasztrophát;

Ha megakarjuk menteni az egyházi ja­
vakat a saecularisatiótól, a papságot a nem­
zeti botránytól, a vallást a gyülöltetéstől;

Ha a hitéletnek monumentális jövőt, a 
vallásos érzületnek uj indokokat, az egyház- 

; nak békét és gyarapodást óhajtunk :
El kell fogadnunk alapzatul azon józan 

elveket, melyek mig az egyházi joghatóság 
körét épségben tartják, a világi hívek milli­
óit uj érdekkel, uj eszmékkel fűzik a hitegy­
ség szentegyházáuak védelméhez !

eddig háttérbe voltak szorítva, a tanitás terén 
megillető helyeikre helyezi vissza. Elismeri 
a család jogait a gyermekek nevelése körül, 
de kérdi : „mi az állam ? sok egyes család­
tagokból álló nagy család“, s mint ilyennek 
elidegenithetlen joga, sőt kötelessége, tagjai 
neveléséről gondoskodni.

egyházban Böszörményi, ő az, ki minden 
bajnak az okozója az egyházban; szent és 
csalhatatlan lapunkat a jámbor életű Id. 
Tanúját rúgja, ugatja , praenumeránsaink

HATÓSÁGI ÉLET.
Pest, april 1.

előtt kiket pedig eleget iparkodunk, majd 
liberális, majd meg reactionarius, egyszer 

, - *1 az eg>’es szóno-1 coueordatumos, majd meg concordatum elle-
kok beszedőben nyilatkozó bizalmatlanságot j ues, többnyire vizenyős, szellemtelen, üres. 
nem tekinti mérvadónak, a szavazás eredmé 1 csak ritkán valamire való czikkekkel a jó' 
nye, ez bizonyítson a kormány mellett, mely uton megtartani; nagy tudományunkat, szü- 
a törvényt magáénak vallja. ^ ^ ! letett publicistái önérzetünket és meggyőző-

A szavazásnál az elnapolást pártoló ki- . désünketcomprommitálja — mondom, a ki ily 
sebbsegi javaslat nagy kisebbségben maradt, ! irodalmi zsibvásár zajáról azt hinné, hogy
csak 18 tag emelkedik fel mellette s igy az 
iskolai törvény általános nagy többséggel 
fogadtatott el a részletes vita alapjául, s itt 
is, miután az első és második §. a képviselő­
ház fogalmazása szerint fogadtatott el, a többi 
pontokra nézve a többség javaslata jut ér­
vényre.

a »

Levelezések.
Biharból, márcz. 31.

,Non quis, séd quid/
Huzzuk föl a múlt siirtt függönyét és 

szemünkbe ötlik a jövő képe; az ,Emlékirat* 
előtérbe lép; a helyzet azonos a 48-iki kor­
szak küzdelmeivel; a személyek eltűntek az 
élet színpadjáról, de tények szónak tevékeny 
életökről; a történelem az élet oktatója.

Az aggodalom felhőcskéje oszolni lát 
szik ; a láthatár a nap verőfényében úszik ; 
— a világiak kezetfogva az alpapság több­
ségével, egész lelkesültséggel léptek a küzd- 
térre; szaporodnak az autonómia sz. ügyének 
gvőzhetlen zászlótartói, tömörülnek a hitvé 
delmezők sorai.

Az ,Emlékirat* a 48-iki püspöki kar ezen 
remekműve, kell, hogy legyen egyházunk 
autonómiájának ingatlan alapköve; ritka ta­
pintattal kezeltetik ez eszme a F. L. bajno­
kai által.

Az eszme megvitatásának horderejű 
munkája győzedelmes hadvezérkint halad 
elő; győzelmének hatalmas szózata fölvil­
lanyozta elleneink habozását; rohamot intéz 
tek a F. L. ellen, de elvtársaink bátorsága 
nem jött zavarba, és sz. ügyeink bajnokai 
előnyösebb helyzetbejutottak.

Most békesség szövétnekét hordják zász­
lójuk homlokán, de mögötte még most is te 
nyészik a nyugtalanság némi csirája; az 
őszinte szó Írója igen csípős kifejezésekkel 
csiklandozza a F. L. szerkesztőjét és elvba­
rátait, melyeket nagy megelégedésünkre a 
józan logica refutál.*)

A F. L. párvonalba hozatnak a ,Ma­
gyar Újsággal*; mink tehát csak ellenmon- 
dási viszketegből léptünk a F. L. nyílt hom- 
loku zászlója alá? (Tiszaháti szerint) és hála 
Istennek ! mégis van elég józan eszünk, hogy 
politikai téren a Deák-párttal tartsunk !

„Nincs oly szánandó eszme, melynek 
pártolói nem találkoznának— A ezélzás 
nyilvános; tehát az autonómia eszméje is 
szánandó? — ez még eddig, hallatlan dolog 
volt! vagy tán azért szánandó, mert Zoványi 
nr vezérünk?

Már számtalanszor elmondta a F. L. 
szerkesztője credóját az egyház értelmében 
és mégis annyi Tamás találtatik most is L-y 
ur táborában! J

A F.L. oly jellemző kath. vonással bír­
nak, minővel L—y ur lapja sem dicsekedhe 
tik; aF. L. első hasábját egyházi ügyeknek 
szentel,k; nyíltan vallják, hogy az egyház 
erdeket tartják szemmel.

Nehéz föladat jutott osztályrészül a F. 
.-nak; a villámhárító az épület őrizője, a F.

L. védik az egyház épületét.
A kor követelményei sürgetik az ügy 

omozdítását, a mindennapi mozgalmak, a 
nemeny előjelei jósolják a bekövetkezendő 

enyeket; vigyázzunk, ne posteriora fiant pe- 
jora prioribus.

Elhalaszthatók az idő kívánalmai, de 
agyon nem sújthatok; a halogatás vagy ki­
teres artatlan hiba magában véve, de na»y 
bajnak lehet előkészítője; conte.npta parva 
scintilla magnum saepe excitavit incendium' 

Cziszolatlan követ kaptunk kezünkhez,

4 Degradáltatott? logica az?

az sokára mégis csak untató lesz, az nagyon 
tévedne.

Pedig nem épen mondhatnánk, hogy 
érzékeink nem eléggé volnának zenésziek; 
azt sem mérnök ízlésünkről állítani, hogy 
jobb czikkekben, tartalmas polémiákban, 
elvek, gondolatok keresésében nem nagyobb 
örömet találnánk.

De meg agyrendszerünk is sokkal egész­
ségesebb, semhogy a badarságot elibe ten- 
nők a logikának, a gondolati mathesist, a 
négyszegletű körnek.

De hát ki tehet róla, ha balvégzetünk 
oly compániába hozott, mint jó collegánk az 
„Id. Tanúja,“ melynél ha eszmék, logika, 
tartalom után kutatunk, csak szóhalmazt ta­
lálunk, vigaszul, hogy a költőnek igaza volt, 
midőn mondá :

„Wo der Gedanke fehlt, da stellt das 
Wort zu rechter Zeit sich ein.“

Gondolkodó szellemekhez csak elvek 
discussiója illik a vitában, s az olvasónak 
joga van követelni tőlünk, hogy ne csupán 
zöldséggel szolgáljunk neki.

Am hisz mind ez nem rajtunk múló do­
log volna.

Az egyházi szervezkedés körül felmerülő 
minden nézetárnyalatot figyelemmel kell ki­
sérni, azt ha téves helyreigazítani, ha helyes 
elfogadni. Mi elveket, határozottan körülirt 
elveket képviselünk oly téren, mely egyhá 
zilag szabad : az eltéréseket tehát álláspon 
tűk elvei szerint rostálgathatjuk.

De mindezen kötelemszerii foglalkozás 
valóságos bakó-szereppé kell, hogy váljék,oly 
lappal szemközt, melynek határozott elve = o; 
érvei : te cxkáplán, te protestáns, te „Fekte 
len Lap“ (notabene e szellemdús szójátékot, 
ha a t. olvasó nem tudná, megsúgjuk, hogy 
Lonkay ur esze találta ki. Ah welch ein ge­
nie !); modora : no megálj, majd megmondom 
a főpapoknak, majd kikapsz, sat. sat. 

Valóságos gyerek komédia.
De hát ki tehet róla, hogy ez igy van ? 
Szeretnénk ugyan más nyelven beszélni 

az Id. Tanújával, de attól tartunk, hogy meg 
nem értene bennünket. E stílust, e hangot ő 
hozta közénk, vegye hát hasznát.

Attól sem félünk, hogy ff ur, ismét neki 
megy hasábos czikkében a Függ. Lapoknak, 
s elmondja róla mind azt ismételve, a mit 
már szászor is elmondott. Jó, jó az a csipke­
dés, vádoskodás, de abból a közönség egy 
árva betűt sem tanul.

Vájjon miért nem megy inkább ff ur el­
veink érdemleges vitatásába ; miért nem te­
remt ellenünkben uj álláspontokat, hoz uj 
gondolatokat, létesít uj erkölcsi rendet? Mert 
az az állandó insinuatio utczai gyerkö- 
czöknél megjárja, de nálunk bizony csak az,

A mai igen népes közgyűlés legérdeke­
sebb és legfontosabb tárgyát a democrata 
kör kérelme képezte, mely a minisztérium 
ismeretes rendeletével akart ujjat húzni. A 
kérelmet a városi közgyűlés felterjesztette 
ugyan a minisztériumhoz, de batározatilag 
kimondja, hogy azt nem pártolja, és annak 
az erőszakos ellenszegülésre vonatkozó kité 
telet helyteleníti. A közgyűlés ebbeli határo­
zata, melyet Simon Flórent képviselő indít 
ványozott, igy hangzik :

Noha alkotmányos országban a társako- 
zás és egyesülés joga az alkotmány és törvé­
nyek korlátain belől az alkotmányosság első 
és leglényegesebb biztosítékai közé tartozik, 
s ez okból az egyesületi törvények állítólagos 
hiánya e jognak akadályul nem szolgálhat; 
mégis a közgyűlés a fennforgó kérelemre 
nézve akként vélekedik, hogy azt, a mennyi­
ben a miniszteri kormány a maga leiratában 
nem magát a szabad egyesülést az alkotmány 
és törvények korlátain belől, hanem inkább 
csak az országnak ez időszerint egyik leg­
sarkalatosabb és alkotmányos létét érdeklő, 
s a nemzetközi szerződések színvonalára 
emelkedett törvénye ellen intézett ország­
szerte szervezkedő szövetkezést kívánt meg­
gátolni, a közgyűlés a maga részéről nem 
pártolhatja. Sőt kötelességének ismeri vilá 
gosan kijelenteni, miszerint a folyamodók 
azon nyilatkozatát, hogy engedni csak erő­
szaknak hajlandók, az alkotmányos rend és 
törvényszerűség elv lényeges megsértésé­
nek tekinti, mely átalánosan és tettleg alkal­
mazva, végső következményeiben minden al­
kotmányos felelős kormányzat lehetőségét 
meghiúsítaná. Azon megjegyzés kíséretében 
küldi tehát fel ezen folyamodást a m. minisz­
tériumhoz, miszerint teljes bizalommal van 
az iránt, hogy a m. minisztérium úgy alkot 
mányos állásánál, mint törvényes felelőssé 
généi fogva, a szabad egyesülési jog épség­
ben tartása mellett, kormányi intézkedéseit 
mindenkor a törvény korlátái közt teendi meg 

Ezen határozat ellenében Mátyus Arisz 
tid azt indítványozta, hogy pártolólag, Henszl 
mann Imre pedig, hogy megjegyzés nélkül 
terjesztessék tel a kérvény. A közgyűlés azon­
ban Simon Flórent indítványát csaknem egy 
hangulag fogadta el, mint az elnöki kijeién 
tés constatálta.

Tbaisz Elek ügyében interpellate adat­
ván elő, tudósittatott a közgyűlés, hogy a tár 
gyalás e hó 23 dikára tűzetett ki.

INTÉZET S EGYLETEK.
Perczel >I..r tbnok az összes honvéd 

egyletekhez a következő felhívást intézte :

a mi.

. *i

Mindig és örökké egy körben forog ff ur 
vitája, idéz és leczkéz bennünket. E szerep 
megengedjük, tehetségének megfelelő, de 
irányunkban olyan, mint a kintorna refrainje.

Meglátja rövid idő múlva ff ur, hogy 
mennyire elkésett politikus ő a mai világ­
ban s hogy azon táborban, melyet most a 
»Független Lapok“ pártja képez, csupán, 
nemsokára az összes magyar püspöki kar 
tisztes serege fog megjelenni, s állását épen 
azon alapra fogja fektetni, mely most az ő 
jámbor lelke előtt oly iszonyú botrány.

Ekkor majd lesz lótás fut is Izraelben, s 
mondják majd a hegyeknek: „essetek reánk“ 
debiz azok szépecskén helyükön maradnak vi­
rágozván a szép tavaszon, mely koszoruzni 
fogja az 1848-diki alapra helyezett 1868 iki 
roagyar kath. autonómiát.

Lehet-e ez másként ? tehet-e az egyház,

A magyarországi összes honvéd­
egyletekhez!

Szeretett bajtársak !
Kétségen túl tudomása vagyon nemcsak 

a tisztelt honvédegyleteknek, de minden 
®§ycs honpolgárnak is, ki a honvédügy iránt 
csak némi érdekeltséggel viseltetik, mind 
azon szabálytalan és méltánytalan eljárás 
ról, mely egypár hó óta, és különösen Buda- 
pesttőli távollétcm ideje alatt a houvédegyle 
tek központi választmányának egy része 
által nemcsak szent ügyünknek kárositá- 
val, de mondhatni magának az országnak 
legfontosabb érdekei compromitá’ásával foly­
tattatok

Mar hosszabb időkön at nem csekély ag­
godalommal kellett tapasztalnom, hogy a 
központi bizottmánynak eme előbb érintett ré­
sze háttérbe szorítva magát a föezélt t. i. a 
honvédség jogos követeléseinek az országgyű­
lésem érvényesítését és a magyar hadsereg 
helyreállítására való törekvését, hol saját po 
litikai czéljai kivitelére, hol az ő elveiket nem 
osztó egyének kiküszöbölésére irányzá törek­
véseit.

Keserűen kelle tapasztalnom még azt is, 
hogy ezen rész még személyes tekintélyemet 
is aláásni, épen a honvédség kettős érdekei­
nek kivivására fordított odaáldozó munkás­
ságomat megzavarni, a tanácskozások idejét 
belviszályák költésével és személyeskedő 
agyarkodással elfecsérleni elég hazafiatlan 
és embertelen vala.

Mindazért tehát, hogy a dicsőséggel te­
tézett honvédnév végképen közbotrány tár­
gyává ne aljasodjék és a mi szent ügyünk, 
az országnak eme legdrágább kincse vétkes 
lázitások és egy lelkiismeretlen kuruzsoló 
fondorlatai számára fel ne használtassák 
mint elválasztott elnöktök, de úgy is mint 
vezértek lélekismeretes kötelességemben ál­
lónak találtam, hogy eme legszelídebb és

békítő közbenjárásomat is lehetlenitő vagy 
épen bántalmakkal viszonzó felekezetnek 

j további veszélyes müködhetését meggátol­
jam ; még nagyobb bajoknak, sőt talán egy 
országos calamitásnak is elejét vegyem és e 
végre összes tekintélyemet és kettős hatal­
mamat a mérleg serpenyőjébe vessem.

Miként a buda-pesti honvédegylet f évi 
márcz. 29-i közgyűlésének véletek, szeretett 
bajtársak! közlött határozatából is meg fog­
játok érteni: elhatároztam és megrendeltem 
a központi bizottmánynak felfüggesztését, be­
tiltani és betiltom annak minden további ösze- 

! ülését és működését, semmisnek és érvényte­
lennek jelentve ki mindazon végzéseket és 
intézkedéseket, minőket február hó 10 i tá- 

I vollétem alatt és azután tartott üléseiben ho 
i zott és tőn.

Ezentúl, nehogy a honvédség ügyének 
kezelése hátramaradást szenvedjen, midőn 
kijelenteném, hogy miként eddig, úgy jövőre 
is főfeladatoumak és legfontosabb kötelessé 
gemnek ismerem a honvédek ügyét minde­
nütt és mindenben hűn s erélyesen képvi 

I selni, előmozdítani, minden nevezetes!) esetek 
I s kérdések elintézését folytatni; — egyúttal 
czélirányosnak találtam a buda-pesti hon­
védegylet bizottmányát felkérni, s illetőleg 
megbizni, hogy mindaddig, mig az idő s kö­
rülmények megengednék, egy uj országos 
honvédgyülés összehívását, minden egyéb 
előforduló tárgyakat elvállalni és kezelni 
szíveskedjék.

Miért is felkérem s illetőleg hivatalosan 
felszólítom a t. honvédegyieteket, méltóz- 
tassanak ezentúl magukat a budapesti egylet 
bizottmányával érintkezésbe tenni s a netalá 
ni pénzbeli küldeményeket ahhoz küldeni; 
amúgy is ügykezelésünk egyszerűsítése — s 
lehető csendben folyrtatasa leven az, mi leg­
inkább szent ügyünk méltóságával összefér, 
és annak sikerét biztosítja. Bár ahonvédegy 
le^ek központi bizottmánya hűn képviselte 
volna e tekintetben is az egyes honvédegyle­
teket, melyek eddig is példás tisztességben és 
bajtársi ritka egyetértéssel folytatták hivata­
loskodásukat.

Bajtársak! vezértek, elnöktök szól hoz­
zátok, szent öntudatában múltjának épen 
ugj mint jelenének, es biztos előérzetében 
annak, hogy tömegestől sorakozva zászlója 
alá, követni fogjátok őtet az általa választott 
vagy inkább a gondviselés által számára ki­
jelölt ösvényen, a jó ügy ösvényén: reálok 
hivatkozik az ország egész színe előtt és fel­
hív benneteket, hogy intézkedéseit helyeselni, 
őt minden irányban ezentúl is támogatni, a 
veletek közlött határozatainak elfogadása 
által őt a további munkásságra felelősiteni 
és igy szent ügyünk diadalát biztosítani szi 
veskedjetek.

Bajtársak ! az ügyek legszentebbjének 
hű és oldaáldozó szolgája ma épen úgy mint 
minap, a ti vezértek küldi nektek áldását!

PERCZEL MÓR 
tábornok.

ÚJDONSÁGOK.
Pest, april 2. 

O Felsége a király ma általán)

— Az orsz. leienczügyi egylethez a
múlt marczius hóban 5582 frt 83 krnyi ado­
mány érkezett.

- A budai kath. legényegylet múlt 
hó 29-én az egyleti elnök vezérlete alatt kül 
döttséget menesztett a herczegprimáshoz. 
mely küldöttség ő herczegségének azon ke­
gyéért, mely szerintő ezen egylet védnőksé 
get elfogadta, köszönetét mondott. A lier- 
czegpri más szép beszédében a jelen 
voltakat épugy mint az egyletet nemes ezé- 
lukérzi törekvésre buzditá, s annak anyagi 
erejének emelésére 100 frtot azonnal 
adományozott. A nemes főpap példája 
nem maradt utánzás nélkül Blum János 
budai gőzmalom tulajdonos azonnal 50 frtot,
Bagó Marton budai könyvn omdász,_
a nyomtatványok kiállítását — és az udvari 
könyvkötő Érez hegyi a könyv bekötését 
díjtalanul elvállalák. Az egyes ezéh előjárók 
pedig az egylet támogatását biztosítsák.

A pesti munkás-egylet tanszemély­
zete legközelebb alakuló gyűlést fog tartani

Egy társulat van hír szerint ala­
kulóban, mely kellő életre valóság kifejtése 
mellett igen üdvös eredményű lehet; e tár­
sulat czélja: a hazai uj találmányoknak itt­
honi elvmozditása. Kívánjuk, hogy ez egylet 
mielőbb megalakuljon és hogy legyen is min- 
nél több hasznos uj találmánv, melyet pár 
tolhat.

1± L.->-

— Meghívás. A magyar történelmi 
társulat f. havi választmányi ülését csütör 
tökön, apr. 2 dikán, d. u. 5 órakor tartandja, 
mely ülésén, minthogy a májusi közgyűlés 
felől ezutal kell intézkedni, a t. ez. választ­
mányi tagok minél nagyobb számmal kéret­
nek jelen lenni. — Ez alkalommal egyszers­
mind a következő értekezések lesznek tar 
tandók: báró Orbán Balázs értekezik a szé­
kel földi ősvárakról; titkár felolvassa Glem- 
bay Károly v- tag értekezését, s a szintén 
Glembay ur által Szerém vármegyéből be­
küldött számos régi műtárgyakat bemutatja 
es magyarázza Rómer Flóris. Végre egy 
Kőszegről Nagy Imre v. tag által értekező 
sorok kíséretében beküldött Nagy Lajos-féle 
nevezetes eredeti okmány fog bemutattatni. 
Az ules az akadémiai palota Kisfaludy ter­
meken tartatik.

Wl’mfS sm ygwy

kihallgatást ad. —A nápolyi királynő a szél 
időt sétalovaglásokró! használja fel, melye | 
két Pest-Buda vidékén tesz.

— A királyi gyermek születése 
kaiméval — hir szerint ö Felsége nag ' 
mérvben fogja gyakorolni a királyi jogo 1 
legszebbikét és legnemesebbjét: a kegvcll 
mezést. E czélból a belügyminisztérium értei 
sitette a törvényhatóságokat, hogy azon el E 
Ítéltek neveit, kik a legmagasabb kegyel 
lemre méltók . haladéktalanul a főudvarf 
mesteri hivatalhoz terjeszszék fel

— A hcrczeg primáw, mint azt annak 
idején jelentettük, oly intézkedést tett, hogvi 
a királyi magzat születése utáni napon. V, 
haza minden kath. egyházában ünnepélyes* 
Te deum tartassék. Ha azonban — igy érte ? 
sülünk — a királyné ő Felsége lebetegedésel 
a uagyhétben történnék, akkor ezen ünnepé- 
lyes Te deum husvétvasárnap fog meg. 
tartatni.

— Budái-« a bécsi miniszterek egv
másután érkeznek ; itt vau T a a f f e és P „. • 
tocky, a tegnapi esti gyorsvonattal pedig 
Herbszt és Ereszti érkeztek a fővá 
rosba.

— Az oroszlány vadász, gr. Széché 
uyi Béla, ki pár hó előtt utazott Afrikába - 
mint halljuk —• legközelebb visszatér vadá­
szati kirándulásából, mely ezúttal nem épeu 
kedvezőleg ütött ki. mert a bátor vadászt a 
puszták királya úgy kerülte, hogy egyetlen 
példányt sem lőhetett.

— Rakamazrói írják a „Pol. Ujdonsá 
gok‘*-nak, hogy a Tisza-Bodrog már kiöntött 
s folytonos növekedőben van a nagy esőzések 
miatt.

— A baloldali körnek tagjai tegnap 
értekezletre gyűlvén össze, mint a párt else 
alakulásakor, úgy ez alkalommal is mind 
annyian azon nézetből indultak ki, „bőgj 
Magyarország semmi más nemzetnek va»\ 
országnak alá nem vetett szabad és függd 
len ország“, azt tekintették tehát tegnap i< 
közjogi szempontból a párt mindenekelőtti 
feladatának, hogy az minden alkotmányos 
eszközzel oda hasson. |hogy mind azon törve 
nyék, melyek hazánk említett függetlenség 
gél ellentétben állanak, megszüutettesscnek ; 
megsziintettessék ennek folytán a delegatió 
intézménye és a közös minisztérium ; azon 
törvényes intézkedések pedig, melyek bizto­
sításunkra szükségesek, létesiLessenek. 

Létesittessék ugyan is :
A magyar hadsereg,
Pénz és kereskedelmi ügyeink függet­

lensége.
S hazánk törvényes függetlenségének 

diplomatiai elismertetése.
Az ezen czélból egyesült párt határozot­

tan fog a kitűzött irányban haladni, de hig­
gadtan fogja megválasztani működésére az. 
időt, az alkotmányos eszközüket, kerülve 
mindazt, mi ingadozásra magyarázható, de 
kerülve oly izgalmak előidézését is, melyek 
az alkotmányos küzdelmet lehetetlenítik, s 
hazánkra nézve veszélyesekké válhatnának.

— Azon tanácskomáiiyok, melyeket 
Pest megye képviselő testületé 14 nap" lefo­
lyása alatt szakadatlanul tartott, be vannak 
fejezve az ezen gyűlésekben elintézett tár- 
gj'ak száma 97 ; melyek közt 86, a program- 
mon állt; 11 ügy pedig a gyűl sek folyama 
alatt vétetett fel. — A legközelebbi közgyű­
lés, melyet e megye tartani fog, valószínűleg 
junius hó második felében lesz.

— Az összeomlott lipótvárosi hasi 
laka dombjának építő anyaga tegnap ár­
verés utján adatatott el, mely árverésnél 
3615 frt 60 krnyi értékig lettek ily anyagok 
eladva; legközelebb ismét ily árveres fog 
tartatni.

— Tegnap este Gorakor a Deákkör
tanácskozmányt tartott, melyben a nemzeti­
ségi bizottmányba választandó 16 tag felett 
történt megállapodás.

Ilenricli föhcrrzegnek bécsi hírek 
szerint a közel álló királyi magzat születése 
alkalmából, meg fog engedtetni, hogy vissza 
térhet Ausztriába, de neje egyelőre sem nem 
fog nemesitettni, sem udvari képességgel 
nem fog ^felruháztatok Ügy látszik azonban, 
hogy a főberczeg nem fog egyhamar vissza­
térni, mert neje társaságában e nyáron kéj­
utazást teend I ranczia- s Augolország, u z j" 
Ejszakamerikába.

— A nagycsütörtöki lábmosás Bécs 
ben, ez idén el fog maradni. Azon 21 tisztes 
agg személy, kik ez ünnepélyben részesitettni 
szoktak, dúsan fognak kárpótoltaink

— Ausztriában is, mint köztudomású, 
megszüntették végre az adóssági fogságot. A 
kiszabadultak mindenünnen távirda utján 
köszönik meg ö Felségének, Herbst igazság- 
tigyminiszternek sa képviselőháznak a visz- 
szaadott szabadságot.

, Bista helységéből, mely Horvátor­
szágban van, értesülünk, bőgj' ott égj' befo­
lyásos hölgy parancsára Toussaint pári­
zsi mérnök családja köréből, karhatalommal 
szállitatott e hölgy kastélj’ába. Legközelebb 
ez ügyről bővebbet mondhatunk.
- Murska k. a. a bécsi udvari opera- 
enekesnő e napokban 8000 frtnyi adóssága 
miatt csődöt nj'itott, s most a csődvizsgálat 
ellene el is rendeltetett.

. A pénzügy minist eriumhan — hir 
szerint - már elkészült több törvényjavaslat 
u", ™',a fúld", ház-, kereset és jövedelem , to­
vábbá a só-, és dohány-, ser-, szesz-és ezu- 
koradóra vonatkozók, valamint a bor és hús- 
fogyasztás, úgy az illetékek iránti törvényja­
vaslat is.

, ~7 Perczel Mór legközelebb sz. Fehér­
várrá és Jászberénybe teend kirándulásokat, 
hol szintén a méltányos ellenzéki elvek ter­
jesztése által a szélső baloldal elvei ellen fog 
küzdeni.

, ~ Klapka György, kit e bó 4-ére vár­
tán. vissza, családjában történt halálozási 
eset miatt Nizzába kénj’telenittetett utazni, s 
tgy visszatérése jóidéig elhalasztatott.

Kövei kezd kéziratot olvassuk a 
hivatalos lapban: Vallás- és közoktatási 
magy. miniszterem előterjesztésére a szliz és 
vértanú Szent-Magitról nevezett bélai czim- 
zetes apátságot (ti. Margarethae V. et M. de 
Béla) Ráth Jq^sef budavárosi plébánosnak

\
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adomrnyOZOm, Budán, 1808-ik évi marcz. 
i9-'én. Fcrcncz József, s. k. B. Eötvös Jó
zsef s. k.

— Gróf DessewfTy Fniilnéaszabolcs-
megyei kórház részére 50 irtot küldött, a 
miért a kórházegylet választmánya köszöne­
tét nyilvánosan kifejezi.

KÜLFÖLD. ;
Franrziaország. Majdnem egy sjji gyan-, 

azon pillanatban a famosus császári 'röpirat*- 
tál, mely a „napóleoni dynastia jogezimeit“' 
megújítani iparkodott, megjelent zajtalanul jezeknek imponálnának.

íó j Ama erőszakos tett először azt bizonyítja, I közelében 1500 emberre számított megerősi
ó ! hogy Sz -Pétcrvárban tényleg a vakbuzgó : tett tab rt ütött föl.

jmoszkovita s pánszláv párt jut kormányrndra, 
'mely a lengyel nemzetiség utolsó maradéka 
I ban mindig a legnagyobb akadályt látta a 
j pánszlávismus fejlődésére nézve. Másrészt 
j meg a királyság eltörlése a keleti bonyodal- 
;mák elleuébcu azt akarja mutatni, hogy 
mennyire nem tart Oroszország a nyugati 
hatalmak beavatkozása s tiltakozásától, ha 
azoknak eszükbe jutna Lengyelország párt­
ját fogni. Szóval Oroszország az európai ha­
talmak ellenében fölötte nagy erőt negélyez, 
s valóban ugylátszik, mintha a moszkoviták

egy tisztán magánjellegű röpirat Horn Ede 
hazánkfiától ezen czim alatt: ,.A (franczia) 
császárság végszámadása.“ Ezen a körűimé 
nyék által ellenröpirattá vált munkácska 
azonnal magára vonta a közönség figyelmét 
s a hatás, melyet a franczia közönségre tett, 
annál mélyebb, minél keresetlenebb. A múlt 
hó 19-én megjelent röpirat már kút kiadás­
ban forog a közönség kezén, a harmadik ki­
adás sajtó alatt vau.

Horn „Végszámadása“ úgy szólván ki­
egészítője a császári röpiratnak. Megmutatja 
az. országnak, mennyibe kerül neki a csá­
szárság. Tizenöt év alatt (1852—1866) 31 
milliárd frank fogyott el, általán véve éven- 
kint 800 millióval több, mint a júliusi kor­
mány alatt a legliaszontalanabb kiadások 
által emésztetett el. c mellett a nemzeti adós­
ság 15 év lefolyása alatt 5-ről 15 milliárdra 
növekedett, : jövedelem s közhitei mélyebbre 
stilyedt, mint valaha. Francziaország politi 
kai s diplomatikai fontossága jobban nyoma­
tott le. mint az uj kor akármely más idősza­
kában, s még az anyagi jólét is a terhes adók 
által aláásatott.

Ez kevés szóval tartalma azon, elejétcl 
végig hivatalos adatokra támaszkodó végszá 
mad ásnak, melyet íL rn a császárságról 
fölállít, s melynek helyességét a kormány 
leghívebb védői sem tagadhatják.

Ez, mint mondottuk, érdekes kiegészíté­
sét képezi a császári röpiratnak. Harminczcgy 
milliárd minden körülmény közt szép <"ssze- 
gecskét képezne, de azf tudni, hogy az úgy­
szólván minden haszon, minden ellenszolgá 
lat nélkül a császár részéről kiadatott, az már 
a „soknál is sokabb“, mondaná Garay Ob­
sitosa.

Lengyelország. A legújabb ulcázt, 
mely a lengyel királyság tényleges eltörlé­
sét s annak Oroszországba való bekebelezését 
parancsolja, természetesen távirati úton kö­
zölték Varsóval s onnét szét mentek a tudó­
sítások a szerencsétlen Lengyelország minden 
iránya felé. Nem lehet mondani, hogy a Len­
gyel lakosság a moszkoviták az uj szerződ- 
vényeket sértő erőszakos tette által meg lett 
volna lepetve, mert a mi évek óta Lengyel- 
országban történt, a nemzetet még a legro 
szabbra is előkészítette. De a lengyel 
királyság eltörlése a jelen pillanatban és 
Európának mostani nyugtalanító helyzetében 
még más jelleget is mutat, mire itt figyelmez­
tetni akarunk.

akár görög akár

Fegyelemre méltó az is, mily módon ün­
nepelték meg az oroszok Lengyelországban 
a királyság bekebelezését s a tények, me­
lyeket eimondandók vagyunk, a Visztula 
mellett fekvő Szandomirz nevű végvárosra 
vonatkoznak. Mihelyt a bekebelezésre vonat­
kozó távsürgöny Szandomirzba jutott, Szere- 
mitieff ezredes, kerületi főnök magához hi­
vatta a pópát s megparancsolá neki, hogy az 
orosz templomban ünnepélyes isteni tisztele­
tet tartson, melyben mind a tisztek s hivatal­
nokok résztvenni tartoztak 
katholikus vallásnak voltak.

Az istenitisztelet után Szeremitieffnél 
nagy lakoma volt, hol a moszkoviták a czár 
rn, a hadseregre s „Uj-Orosz" vagyis Len­
gyelországra mondott toasztok közben ha- 
lálrészegekre itták magúkat. A jelen volt 
lengyel nemzetiségű hivatalnokok s egyéb 
vendégek egyik a másik után az oroszok 
által egy székre ültettek, borral leöntettek s 
Éljen az uj orosz“ kiáltással háromszor 

fölemeltettek. A zsandomirzi polgárság az 
orosz közkatonáknak a nap méltó megülésére 
jelentékeny mennyiségű pálinkát, káposztát, 
hurkát s több efféléket tartozott szolgáltatni.

Hálából aztán a részeg katonák a város 
a legdurvább kihágások színhelyévé tették. 
A részeg kozákok, lovas és gyalog katonák 
suregesen vonultak az utozákon végig, ieszag- 
gatták a boltokról a lengyel feliratokat, egy 
zsidó korcsmába rontottak, hol mindent ősz- 
szezuztak sa korcsmárost majd agyonütötték. 
A részeg katonáknak egy másik bandája föl­
tartóztatott egy haszonbérlőt, ki kocsiján 
ülve haza igyekezett, s fölszólították, hogy 
adjon pénzt, mivel ők a czár Oroszország 
egészségére akarnak inni. Midőn a bérlő nemi 
hallgatott rájuk s csak tovább akart hajtani

Ezen lő U ember meg ép oly kevéssé 
henyél, mert szintén a folyam partját erősíti 
és nagy hídfőt épit Magában Cbotym várá­
ban nagyon munkálkodnak, hogy a várat jó 
ellássák élelemmel és hadiszerekkel; oly 
készletek vannak ott fölhalmozva, melyek az 
őrség szükségle eit nagyban fölülmúlják. 
Dinulzban, mely helység a Czernoviezból 
Bessarábiába vivő országúton fekszik, erős 
kozákosztály áll Sagoskin ezredes parancsa 
alatt s folyvást ezirkál a környéken. Volhy- 
niából kereskedelmi levelek jelentik, hogy e 
tartomány városaiban a parancsnokok a zy- 
tomiri főbadiparancsnok egy hirdetését ol 
vastatták föl, melyben a kereskedők, gyáro­
sok és kézművesek fölszólittatnak, hogy több 
ezer darab paplant, szőrderekaljat, vánkost, 
vászonnemüt és gyógyszereket szállítsanak 
oda. E készletek mindenesetre hadi kórhá­
zakba valók, melyeknek berendezése Volhy- 
niában és Podoliában már régibb idő óta el 
van határozva.

Bécsből Írják, hogy a bécsi lengyel kép­
viselőknél roppant feltűnést okozott azon 
ukáz megjelenése, mely Lengyelországot a 
lomha éjszaki államtestbe végkép bekebe­
lezni rendeli, s a delegatió üléseinek vége 
felé közülök egynehányan interpellálni is 
akarták Beust bárót az iránt, hogy nyilat­
kozzék, minő magatartást szándékozik kö­
vetni ez ügyben az osztrák kormány, sőt vol­
tak olyanok is, kik a lengyel király czimét 
az osztrák császárra ruházni hajlandók let­
tek volna. Később aztán felhagytak az inter­
pellate eszméjével, s igy talán legokosabban 
tettek, miután úgy sem lehet tudni, ha vájjon 
kaptak-e volna feleletet.

A lengyel emigratió a moszkoviták erő­
szak ellenében ismét mozogni kezd. A lírá­
kéi cs sziléziai határon kiáltványok forog­
nak a lakosság kezén, melyeket a külföl­
dön élő lengyelek bizottmánya bocsátott 
ki s melyek egyelőre nyugalomra intik a ki­
rályság lakosait, de egyszersmind figyelmez­
tetik, hogy készüljenek elő azon elhatározó 
pillanatra, mely tekintve a világhelyzetre és 
nyugati politikára, Lengyelországra is meg­
váltást kell. hogy hozzon. Olaszország is so­
káig szenvedett, folytatja a kiáltvány, és har- 
czolt, de végre mégis az lett, a mire töreke­
dett “

Most Lengyelországban uj útlevelek és

i s Brightnek egy fényes beszédje mellett
te kezdetét. Disraeli finom játékot játszik,

rnárez 27-eu tartott

kirántották kocsijából, majd halálra verték s I rcndeletek hozattak be. melyek állítólag
vérében fetreng-ve az utezán hagyták ! Ilyen 
igazi moszkovit a módon ünnepelték meg a 
szandomirz! oroszok Lengyelország bekebe­
lezését !

A lengyel határról nyugtalanító fairek 
érkeznek. Bessarábiában az orosz katonaság 
folyvást mozog, Podoliában és Volhyniában

könnyebbedést czéloznak, de fájdalom, csak 
az önkénynek szolgáltatnak nagyobb tért. 
Minden útlevélnek , hogy az olvasni nem 
tudó orosz zsandárok magukat legalább ke­
véssé tájékozhassák, minden rend és állás 
számára más meg más színe van, azoké pl., 
kik rendőri fölügyelet alatt állnak , rózsa-

basonlókép folyton folynak a hadikészülődé- j szinti. Minden útlevél szelvénynyel bír, mely 
sek. Nevezetesen Cbotym orosz várból, mely j ievágatik, miáltal amaz érvényességét veszti 
fontos hadászati állás a Dnjestr folyó partján,: Minden útlevél tehát csak egy utazásra liasz- 
jelentékeny csapatok nyomultak elő Lipcziny I nálható , mi különösen az üzletemberekre 
felé, mely a Prutb határfolyó balpartján fék-1 nézve igen alkalmatlan, 
szik, hol az oroszok már tavaly terjedelmes j
parti erődítéseket hoztak létre. GÍinojéban i Angoiország. Az ir államegyház fölötti 
orosz genie-katönaság tartózkodik s a Pruth | vita márcz. 30 án a koronaherczcg jelenlété­

ben
vett'
lord Stanley által mar a _ 
gyűlésen jelentette ki & haziiaK, hogy v»kui 
stone indítványa ellenében egy módosító in 
ditványt fog előterjeszteni. „Annak elismeré­
sében,‘hogy az irlandi egyesült egyház világi 
jövedelmében a mostan függőben levő \izs- 
gálat szerint jelentékeny változások látsza­
nak szükségeseknek, a ház azon nézetét táp­
lálja, miszerint minden indítványt, mely arra 
czéloz, hogy amaz egyházat megfoszsza ál­
lamegyház! jellegétől, egy új parlament el­
döntésének kell fontartani.“ Lord Stanleynek 
ezen módositmánya oly jellemű, hogy G lad­
stone indítványa csak akkor kerülhet tár 
gyalás alá, ha amaz el vau gördítve. Ha te 
hát már előre is szavazattöbbséget nyerne, 
akkor Gladstone le volna győzve, még mi­
előtt saját fegyverét használhatná. Az indít­
vány tartalma, melyhez a kormány folyamo­
dott, mint látjuk, egészen külsőleges és a do 
log velejét nem érinti.

Derby lord a conservativ egyletekhez, 
melyek neki bizalmi levelet szavaztak, egy 
köszönet nyilvánítást intézett. Óvatosabb, 
mint követője, a miniszterelnökségben, elke­
rül abban minden nyilatkozatot az égető napi 
kérdés, az ir államegyházról, és csak azon 
meggyőződését fejezi ki, hogy a jelenlegi 
kormány Disraelivel élén, ezentúl is ipar 
kódúi fog az alkotmányos elveket fontartani, 
melyek mellett ű maga (Derby) egész életen 
át küzdött. Közvetve megczáfolja ezen leve­
lében azon fairt is, mintha ő mint táreza nél­
küli miniszter a kabinetbe lépni szándé­
koznék.

Poroszország. A porosz hivatalos la­
pok tagadják, hogy Napoleon császár most 
oly hadsereggel rendelkezzék, milyennel egy 
európai uralkodó sem. A miniszteri lapok 
ugyanis közhírré teszik, hogy a porosz had­
parancsnokság kiosztása megkezdődött, hogy 
a koronaherczeg a 9. és 10. hadcsapat főnö­
kévé lesz s szállását Hannovcrában nyeri, és 
hogy a szász koronaherczeg a 11. és 12. had 
csapatot fogja átvenni, hogy nagy hadgya­
korlatok tartatnak és hogy ezen alkalommal 
a vasból öntött pánezélok és ágyufedezetek 
a tüzpróbának fognak kitétetni, hogy sikerült 
egy hátultöltő fegyvert a 96 fontosat kész! 
teni, melylyel a berlini tüzéren sikeres pró­
bák tétettek, cs hogy az éjszaknémet marine 
számára ily féle mozsarak vannak kilátásban.

Ha még hozzáveszszük, hogy a hadügy­
minisztérium egy külön bizottmánya által 
az határoztatott, miszerint az egész szövet­
ségi területen nagyszerű várak építtessenek 
s hozáveszszük, hogy a gyutüspuskák egy 
geniális javítás által kevés költséggel ellcn- 
állhatlan halálfegyverré fognak átalakíttatni, 
akkor világos, hogy ezen civil isatori - 
munkák csak részleges kivitele mellett is, a j 
porosz hadsereg mesze túlhaladni fogja aj 
franczia hadsereget, mely utóbbi tehát nem j 
múlja fölül mind az európai hadseregeket, j 
mint Niel tábornagy állította, ki azoknak ; 
két évet engedett, mely idő lefolyása alatt 
talán (!) utólézhetik a franczia hadsereget.

Duiiafejedelemségelí. Még hat he
nappal azelőtt Románia fejedelme s Bratiae 
Antal hohenzollerni berczeg által megkisér 
lették Berlinben,nem lehetne e Poroszországé 
arra bírni, hogy Románia fönnállását s autó 
nomiáját biztosítsa cs az ország általános föl 
fegyverkezésében segédkezet nyújtson, miért 
Románia késznek nyilatkoznék, a porosz po 
Etikát annak n inden mozzanatában előse­
gíteni.

Az indítvány nem utasittatott vissza, de 
egyszersmind kijelentetett a potenseknek, 
hogy Poroszország mint egyike a biztositó, 
hatalmaknak úgy egészen nyilvánosan nem 
fogadhatja el a tőle követelt kötelezettséget, 
s nem segítheti elő pénztárából Románia füll 
fegyverkezését, hogy tehát más utta kell vá 
lasztani a kívánt eredmények elérésére a 
szükséges Hiedelem megőrzése mellett.

A hohenzollerni lierezeg tehát gyors ai 
cselekedett s miután Romániában úgyis vas­
utat akarnak építeni, a poroszok részére ki­
kérte arra az engedélyt. Ezen engedély tehát 
csak palástja egy politikai actiónak. A köte 
lezvények kibocsátása alkalmával meg fogják 
kezdeni Romania felfegyverzését, s a sz.- 
pétervári cabinet állítólag beleegyezését adta, 
hogy a Poroszországból jövő fegyverek s 
töltények akadálytalanul bocsáttassanak 
Oroszországon át. De a porosz vasúti enge 
dúly annyi veszélyt rejt az országra nézve, 
hogy a minisztérium sürgetésének daczára 
sem a bizottmány sem a kamara nem akarja 
elfogadni.

LEGÚJABB.
Bées, apr. 1. Az alsóház mai ülésében 

a politikai közigazgatás szervezéséről szóló 
törvényjavaslat felett sz általános tárgyalás 
befejeztetett. A belügyminiszter ismételten 
meghangsulyozta beszédében, hogy a kor­
mány a lengyeleknek tágabb körű autonó­
miát hajlandó adni, kik ki is jelenték, hogy 
a javaslat elveit magukévá teszik; minthogy 
azonban a lengyelek Galic/.ia részére egy 
udvari kauezellária felállítását is érintefték.a 
belügyminiszter az alkotmányra hivatkozott, 
mely nem ismer galicziai udvari kanczellá- 
riát. Végül azon aggályra utalt, hogy más 
tartományok is ily kívánattal állnának elő, mi 
a felelős ministerium lehetlenségét vonná ma 
ga után. — A pénzügyi albizottságban a 
meghívott pénzügyminiszter a tett kérdésekre 
kijelenté, hogy a javasolt pénzügyi rendsza­
bályokkal a deficit három évre vau fedezve, 
e három év elteltével pedig az adóreform ál­
tal meg fog szűnni a hiány lat. A pénzügymi­
niszter a jelenlegi tőkeadót a legigazságosabb 
nak tartja, minthogy az ipar eléggé meg van 
terhelve.

Kiadó-tulajdonos és felelős szerkesztő:
Z O V Á N Y T J. MII! Á I. Y.
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Pesti áru- és érté kíőzsde
márczius 31-én.

Galma-árak. Suly-
foutakb mérönkint

SfiXa bánsági................... 83 85 6.— 6 70
„ „ ................... 86-88 6.70 6.80
r tiszai ................... 83-85 6.- 6.20
M n ................... 86—88 6.70 -6.80
r pesti ...... 83-85 6____6.2 !

86 88 6.70 6.80
Kétszeres ....................... — -- --
Rozs................................... 78—80 4.20-4.30
Árpa serfőzésre .... 68-70 2.65 3.90

r etetésre ..... 68 70 2.40 2 60
45 -47 1.65 1 70

Kukorlcza bánsági . — -- .
"n nj ..... . — 2.75 285

Bal) uj............................... — 5.50-5.80
Köles................................... — 3.20-3.30
Repose ............................... — 5.87.i/26

r> . . • .................... — 5.75-5.85

Magyar értékpapírok árkelcfe.

Záloglevelek.
Nemz. bank kisors. ez

V V 1
Magyar földhitel intézet 
Ausztriai _

Adva____ Tartva

93.il) 93.30
88.75 89—
90.50 61.-
98.25 98.75

Adva Tartva
Pesti kerested. I ánk ............................ 645.- 650. -
Budai keresk. és ip:iri>........................ 197.- 200—
Pesti iparbank................... ................... 222.- 224—
Magyar hitelbank. ................................ 79.7, 80.-
Pesti takaréküénztár........................... 1550.- 1600.
Budai „ ........................... 406.— 412—
Pesti hengermalom............................... 1280— 1290.-
Pannónia gőzmalom............................... 1980— 1990.—
I-ső budapesti gőzmalom ....... 815 — 825 —
Budai gyár-tvlep ................................... 430 — 434—
Concordia gőzmalom ........................... 875— 885.-
Budai királymalom............................... 535.— 540—
Szegedi kivit, gőzmalom....................... 815— 825.--
I. ujpes i szesznnomitó ....... 625. - 630—
Pestbudai bútor közmű . ........................ 227— 230. -
Magyar biztosító-társulat................... 692— 695.
Pannónia viszonbizt -társ........................ 235— 238.-
Pesti biztosító-intézet........................... 260.- 265.-
Magyar északi vasút........................... 76— 76.%
Pesti közúti vasi álya........................... 560— 565. L
Kereskedelmi épület........................... 390.— 400—
Lánczhid ........................................... 388.- 390—Alagút,....................... ............................... 71.7, 72,%
Magyar fóldh. záloglevél................... 90.y2 91 —
Pesti keresk. b. zálogl............................ 96.% 96.%

Bécsi börze
márczius 30-án.

Államadósság. Adva Tartva

5% osztz. értékű 53.60 53.80
» 11 1' adómentes 58.25 58.30,
n nemzeti kölcsön .... 63.60 63 75
„ metalliques 56.20 56.40

1860 ki tors jegy 82 20 82.20,
Magyar földteherm. kötvény 71.70 72—
Bánáti r 70.25 70.75
Horvát „ 70.25 70.75
Erdélyi „ r, 66.25 66.75

Sorsjegyek. Adva Tartva

Hitelintézeti - . . 100 fitos 131.70 132—
Dunagőzhajó: áai * 93— 93.50
Budai................ 40 26.— 26.50
Eszternázy hg. . ti r> 131— 135.
Saim ..... . „ 33.- 33 50
Pálffy............... • r r 25.75 26.25Clarv ............... 27.50 28.50
8t Genois . . . 24.25 24.75
Windischgrätz . . 20 r 17.50 18.50
Waldstein . . . •„ni 21. 22—
Keglevieh . . . . 10 „ 1 14.75, 15.25

Részvények.
Nemzeti bank....................
Hitelintézet ........................
Magyar hitelbank................
Alsó-ausztr. esc. társulat . .
Anglo-osztr. bank................
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Északi vasút........................
Allamvasut............................
Déli vasút..................... .
Erzsébet vasút ....................
Gál. Karoly Lajos vasút . 6 
Lemberg csern. vasút . . .
Cseh nyug. vasút,................
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Tiszai vasút........................
Magyar északi vasút . . .
I-ső erdélyi vasút................
1-só ausztriai Dunagózhajó-

zási társaság....................
Pesti lánczhid....................

Adva Tartva Elsőbbségi kötvények. ] Adva Tartvs

1862 Erzsébet vasút . . . 80.50 81.-
703.- 704— 1867. állam vasút................ 115.25 115.75
186.40 189-60 Déií vasút............................ 97— 97.25
79.— -- .-- Északi vasút........................ 88.50 89.-

585— 587— Cseh nyűgöt: vasút .... 83 50 84—
117.75 1:8.25 Tiszai vasút........................
170.- 173.— Gál. Károly Lajos vasút . . 91 — 91.50
173) 1735 Magyar északi vasút . . . --
251 — 251.30 Lemberg-csernov. vasút . . 75— 75.50
170 20 170.50 Erdélyi vasút........................ 81.25 81.75
139.50 140— Ausr.tr. Dunagőzhajúz. társ. 93— 94. -
204.75 202.25 Pesti lánczhid.................... —
177— 177.50 ,

14G.— 146.50 Érték és pénz.

138.25 139.50 Frankfurti váltó.................... 96.20 96.40
147— 147.- Londoni váltó.................... 115.40 115.50
80— 80 50 Párizsi váltó ....... 45.85 45.851

141.50 142— Cs. arany............................... 5.47% 5.48 -
Napcleond’or........................ 9.20- 9.25 -

488— 489— Egyleti tallér........................ 1.70 1.71-
383 — 385— IklUiít .......... 113.25 U3.5C

iSkáiSa

HIRDETÉSEK.

HBB

fl -o

33

‘Cő

: s SD-^
’ "2 " § .1 a „

’ -ti O Ü ö
, § N 3>-
: M eí

25 bL ‘ó -r*

F

9 ■?

5 °

au R CM ^2

*-c3 ^ ■ ti S3 *w © r‘ti >> í- bD •r o
=© . ;

' ' '^ ríd ‘Cd <U
-o o > *■» 
y Sö N g
5 r lg

6 * S
*r™1 y _3iß ^ S Ci‘C8 N Kj
o bi s a
a *c5 AS- ;=3 1 ®
ce B 60 e
^ *c3 £ m a N A ‘ty A co m£>
*■2 *4 $5 A ‘A

N í>> S ~ >02 e I rS -s•p o 3 Tk
- .3 oo ̂

•P» *0 ■ •
N b ̂  ísü ^
® ti 'tí t-G

60 6® ^

a: ^
. r3 § 3 

$ *8 §F c5

'S e 
611 > -a 3u -o • ‘S B oo Eto 5
ítsi13 2 :=íO OO H riá ^5 1—1 - _
^ cá *4) A

A r'
rA tjl

^ «S S g
y 43 ^^• ‘Cd 
N -O o03 fO •,

CS

U6

X

o - fS 'Jjí

N fcc tSaz o<u -rj _ Já S =i =6 s s *5
O 5 -c5 cd
MlgC . §
co =S B S
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